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Glavni in odgovorni urednik: prof. Filip Peric. 

Žitne dežele 
V javnosti se pojavljajo od 

Časa do časa preroki, ki predvi-
devajo za bližnjo ali daljno bo-
dočnost pomanjkanje človeške 
brane. Prerokovanja slone po 
ve-čini na stalnem naraščanju 
prebivalstva, ki mora računati 
Z omejeno zemeljsko površino. 
Vedno se najdejo ljudje, ki trde, 
da so zemlji položene meje nje-
ne produktivnosti. Mnogo je tu-
di takih, ki trde, da so že izčr-
pane vse možnosti razširjenja 
zemljišč, na katerih je možna 
gojitev hranilnih sredstev. Za-
govorniki te teze računajo v 
svojih izvajanjih v splošnem le 
s pšenico, pri čemer puščajo z 
vidika dejstvo, da se štiri peti-
ne človeštva dejansko ne hrani 
izKljučno ie s pšenico. Pred tri-
desetimi leti je izjavil predsed-
nik angleškega znanstvenega 
zavoda British Association, da 
ni več mogoče najti zemlje, kjer 
bi se lahko gojila pšenica. De-
setletje., ki je sledilo tej izjavi, 
je trditev popolnoma ovrglo, 
kajti površina s pšenico obde-
lane zemlje se je razširila za 
nič manj kakor 20 milijonov 
hektarjev. 

Po obsežnosti površine spa-
dajo med najvažnejše pšenico 
goječe dežele Rusija, Združene 
države, Indija, Kanada, Aigen-
tinija, Španija, Italija in Av-
stralija. Šest izmed navedenih 
držav izvaža del svoje žetve, od 
katere so odvisne dežele, ki ne 
morejo kriti lastne potrebe z 
domačo proizvodnjo. Po po-
membnosti izvoza je zaporedna 
vrsta popolnoma drugačna. Na 
p r v j m mestu stoji Kanada, ka-
teri sledijo Združene države, 
Argentinija, Avstralija in Indi-
ja. Izvoz teh dežel je odvisen od 
potreb lastnega prebivalstva. V 
Kanadi je n. pr. površina s pše-
nico posejane zemlje za polo-
vico manjša nego v Združenih 
državah, in kljub temu izvaža 
prva skoro dvakrat toliko pše-
nice kakor Združene države. 

Niti ena izmed izvoznih dr-
^av ni do danes obdelala s pše-
nico vse površine, ki jo ima na 
razpolago. Napredovanje, ki ga 
beleži na tem polju Kanada, je 
zavzemalo do sedaj razmeroma 
neznaten del njenega obsežne-
ga ozemlja. Če izključimo vse 
severozapadno ozemlje, ki brž-
kone ne bo prihajalo za gojenje 
pšenice nikdar v poštev, tedaj 
obsega celokupna površina tega 
angleškega dominijona približ-
no 505 milijonov hektarjev, od 
katerih je do sedaj obdelanih le 
okrog 10 odstotkov. Na pšenico 
odpadejo dejansko največ 3 do 
i odstotki. Računajo, da je v 
Kanadi najmanj 180 milijonov 
hektarjev za pšenico sposobne 
zemlje. Lahko je tedaj priteg-
niti eno -četrtino tega ozemlja 
za pešniČne nasade. To bi zna-
čilo početvorenje današnje ka-
nadske proizvodnje. Ameriški 
vseu-čiliški profesor Russel 
Smith izjavlja, da se takozvani 
«pčenični obroč» Združenih dr-
žav, ki se razprostira proti ne-
natančno določeni zapadni me-
ji, nepretrgoma razširja. Ta a-
meriški učenjak je prepričan, 
da smejo Združene države in 
Kanada na podlagi stalnih po-
izkusov računati z dviganjem 
proizvodnje pšenice, ki bi po 
njegovem mnenju znašala več 
sto milijonov, da, celo eno mi-
lijardo bushelov. Profesor 
Smith pravi o Sibiriji, da sliči 
severni Ameriki, kajti proti se-
veru ovira gojenje pšenice mraz, 
na jugu pa pomanjkanje vode. 

Avstralski kontinent je pri-
bližno tako velik kot Združene 
države. Do sedaj je izrabljenih 
v poljedelske svrhe okrog 10 od-
stotkov avstralske površine. O-
stali dve izvozni deželi Argenti-
nija in Indija razpolagata le z 
malo neizrabljene površine. Juž-
na Amerika ima še razsežna, ne-
Izkoriščana ozemlja, ki bi bila 
ta pridelovanje pšenice bržkone 
sposobna. V republiki Chile 
služi poljedelstvu do sedaj sa-
lio okoli 8 odstotkov površine. 

Gospodarskozemijepisni uče-
njaki, ki se bavijo z iskanjem 
rodovitnega ozemlja, sicer trde, 
la se proizvodnja pšenice v te-
ritorialnem pogledu ne da mno-
go razširiti, ne zanikajo pa 
pri tem dejstva, da se nahajajo 
na zemeljski polobli obsežne 
«deviške» dežele, katerih izko-
riščanje ovirajo fizične in go-
spodarske težkoče. Najvažnejšo 
firično nepriliko tvori pomanj-
kanje vode. Več kot oolovica 

Avstralije, velikanska ozemlja 
Združenih držav in še večja v 
Afriki so popolnoma suha. Ro-
dovitnost teh pokrajin je mogo-
ča le po predhodnem umetnem 
namakanju. To bi bilo zaenkrat 
negospodarsko, toda ni izklju-
čeno, da bi človeški podjetniški 
duh ne rešil v večini slučajev te 
naloge, če bi pri tem ne igrali 
stroški nobene vloge. Ako bi le-
pega dne grozila svetu splošna 
lakota, tedaj bi človeštvo brez 
dvoma napelo vse sile in po-
skrbelo za izrabljanje vseh po-
možnih virov. 

Najrodovitnejši del zemeljsko 
površine leži v tropičnih deže-
lah. Ta ozemlja so zaenkrat člo-
veštvu nepristopna in v gospo-
darskem smislu radi nezdrave-

ga podnebja brez vsakršne ko-
risti. Malarija, spalna bolezen, 
rumena mrzlica in tifus so 
grozni Čuvaji, ki prepovedujejo 
l judem vstop v ta raj. Proti tem 
sovražnikom je pa gospodar-
stvo še vedno uspešno nastopa-
lo in nihče ne more danes resno 
dvomiti, da bi jih človeštvo v 
teku časa ne premagalo. Na 
drugi strani bo seveda v skrajni 
sili treba premostiti precejšnje 
težkoče. Svetovna vojna nam v 
tem oziru nudi prav dober 
zgled. Človeštvo končno lahko 
vedno računa z gotovostjo, da 
bo pri izdatnem delu imelo 
vedno na razpolago zadosti hra-
ne. Dosedanji razvoj poljedel-
stva je to mnenje v vsakem ozi-
ru potrdil. 

S f a l B j s n s k o - t u r š k a p o g o d b a 
le bila včeraj podpisana v Rimu 

Vsebina pogodbe 
Določbe o nevtralnosti in arbi-

traži 
RIM, 30. V palači Chigi je bila 

danes ob 18.30 v dvorani ((Zma-
ge« podpisana italijansko-tur-
ška pogodba o nevtralnosti in 
arbitraži. Za Italijo je podpisal 
pogodbo ministrski predsednik 
in zunanji minister on. Musso-
lini, za Turči jo pa turški posla-
nik pri Kvirinalu Suag beg. Vse-
bina pogodbe še ni znana in brž-
kone tudi ne bo tako kmalu ob-
javljena; pač pa je znano toliko, 
da je sestavljena iz petih čle-
nov, ki obsegajo naslednje tri 
točke: 

1. Obe državi se obvezujeta, da 
ne bosta načeli političnih kom-
binacij, ki bi ogražale eno ali 
drugo pogodbeno stranko; 2. v 
slučaju konflikta ene pogodbe-
ne stranke s kako tretjo drža-
vo, se obvezuje druga pogodbe-
na stranka, da ostane nevtral-
na; 3. v slučaju eventuelnih spo-
rov med obema pogodbenima 
strankama, bo uvedeno sprav-
no postopanje. 

K pogodbi je priključen devet-
členski protokol, v katerem so 
določeni predpisi o poslovanju 
arbitražnega sodišča. Veljavnost 
pogodbe bo trajala pet let. 

Pomen pogodbe 
Kaj pravi «Giornale d'Italia» 

«Giornale d'Italia» prinaša v 
svoji današnji številki k poroči-
lu o podpisu pogodbe uvodni 
članek, v katerem prihaja Vir-
ginij Gayda po opazki, da bo 
imela pogodba dalekosežne po-
sledice ne le z ozirom na razvoj 
italijansko-turških odnošajev, 
marveč tudi za razčiščen je po-
ložaja na ozemlju o b vzhodnem 
delu Sredozemskega morja, ĉ o 
naslednjih treh zaključkov: 

Nova pogodba bo definitivno 
razjasnila italijansko-turške od-
nošaje, ki niso bili do sedaj ra-
di rovarenja raznih prizadetih 
držav, bogve kako prisrčni. 
Pogodba, ki je bila danes pod-
pisana v palači Chigi, je po svo-
jem značaju taka, kakršne do-
slej Turčija še ni sklenila z no-
beno zapadno državo. S podpi-
som te pogodbe priznava Italija 
življenjsko sposobnost prerojene 
mlade Turčije, ki se je doslej 
smatrala kot kroničen bolnik, 
ki je obsojen na skorajšnjo 
smrt. Nova italijansko-turška 
pogodba ni prav nič nasprotna 
interesom Grčije. Nasprotno, I-
talija si bo na vse načine priza-
devala, da odstrani poslednje 
nesporazumljenje med Turčijo 
in Grčijo in da zbliža obe drža-
vi ter tako razčisti tudi to važno 
plat vzhodnega sredozemskega 
vprašanja. 

«Te tri ugotovitve pač zado-
stujejo,« zaključuje Gayda svoj 
članek, «za oceno resnične vred-
nosti nove italijansko-turške 
pogodbe, ki je nova priča o ci-
ljih in metodah italijanske po-
litike, ki so mir in prijateljstvo 
med narodi, a nikakor ne oni 
generični in splošni mir in ono 
generično in splošno prijatelj-
stvo, kakršna bi rade uvedle 
razne mednarodne utopistične 
pogodbe, marveč jasni in resnič-
ni mir ter iskreno in pravo pri-
jateljstvo, ki se naslanjata na 
razčiščenje medsebojnih odno-
šajev med narodi.» 

RIM, 30. Upravni svet zavoda 
«Banca d'Italia», ki se je sestal 
v teh dneh, je sklenil, da se vr-
ši občni zbor delničarjev banke 
18. junija. 

Proratoa nelranjeaa ministrstva 
Ekspoze državnega podtajnika 

on. Bianchija 
RIM, 30. Pričetkom današnje 

seje visoke zbornice je imel 
predsednik on. Titoni kratek 
govor v spomin na senatorja 
Cao-Pinna, ki je preminul sino-
či v svojem stanovanju v pre-
stolnici. 

Zatem je prešel senat takoj k 
razpravi o proračunu ministr-
stva notranjih zadev, v katero 
je posegel kot prvi govornik se-
nator Ciccotti. Govornik je pov-
d ar j al svoje nesoglasje s politi-
ko vlade in je med neprestanimi 
medklici precej ostro kritiziral 
institucije poteštata, občinskih 
svetov in občinskih tajnikov. 
Nadalje je govoril senator o na-
cionalni milici in omenil tudi 
mesečni izdatek v znesku 25.000 
lir za nadzorovanje enega itali-
janskega pisatelja. Senator Cic-
cotti je zaključil svoj govor s 
poročilom, naj se pri proračunu 
upošteva načelo največje varč-
nosti. 

Za senatorjem Ciccottijem se 
je takoj oglasil državni podtaj-
nik on. Bianchi, ki je razprav-
ljal v daljšem govoru o nekate-
rih postavkah proračuna, o in-
stituciji poteštatov, o naredbi, 
po kateri so postali občinski 
tajniki državni uradniki, o ob-
činskih okrožnicah in financah, 
o pokrajinski uredbi, o social-
nem skrbstvu in o upravni ter 
sodni pravici. O pokrajinski u-
redbi je dejal, da nikakor ne bo 
zamenjana, kakor bi to nekate-
ri hoteli, s krajinsko uredbo ali 
pa celo ukinjena. Pač pa pro-
učuje vlada vprašanje pokra-
jinske preuredbe. Svojo največ-
jo pozornost, je rekel on. Bian-
chi, posveča vlada vprašanju 
občinskih financ. To dokazuje 
baš nedavna okrožnica notra-
njega ministra, ki vsebuje tak-
sativne odredbe glede nadzor-
stva naid občinskimi izdatki. 

«Naš program molčečih in 
zvestih vojakov,» je zaključil 
on. Bianchi svoj govor, «mora 
biti samo eden: prispevati s po-
nižnim duhom k naporom na-
čelnika vlade, ker smo prepri-
čani, da bomo mogli edino le 
na ta način dostojno služiti do-
movini in fašistovski državi.» 

Zbornica je sprejela govor dr-
žavnega podtajnika z velikim 
odobravanjem. • 

Otvoritev intoarediega zavida 
za unifikacijo zasebnega prava 

RIM, 30. Danes popoldne je 
bil ob navzočnosti kralja, pred-
sednika vlade, več ministrov, 
državnih pod tajnikov in diplo-
matičnega zbora slovesno izro-
čen novi sedet mednarodnega 
zavoda za unifikacijo privatne-
ga prava predstavniku Družbe 
narodov. Govoril je on. Musso-
lini, ki je poročal o svoiečasni 
ponudbi italijanske vlade, da 
uredi na lastne stroške novi za-
vod. To ponudbo je Družba na-
rodov s hvaležnostjo" sprejela. 
Novo ravnateljstvo zavoda čaka 
težko in delikatno, toda zelo 
važno delo, ki bo mnogo prispe-
valo za ustvaritev miroljubnih 
odnošajev med narodi. Načelni-
ku vlade se je zahvalil podtajnik 
Družbe nar. Dufour Feronce, ki 
je izjavil, da se ni moglo najti 
za tak zavod primerne j Se me-
sto, nego je Rim. Z a nj im sta 
govorila še predsednik ravna-
teljskega sveta novega zavoda 
senator Scialoja in kolumbijski 
poslanik Restrego. 

U s o d a „Italle" 
le vedno nepojasnjena 

K ING* S BAY, 30. «Citta di Mi-
lano« se je vrnila, kakor je bilo 
predvidevati, včeraj o polnoči v 
pristan. Morska plovba je v ta-
kem času, ko se ledov je pričenja 
šele taliti, sploh nemogoča, ker 
je ladja v vedni nevarnosti, da 
zadene v ledenike, ali pa da je 
od istih obkoljena tako, da ne 
more ne naprej in ne nazaj. Ko-
maj je «Citt& di Milano» preplu-
la 80. vzporednik je postala vož-
nja nevarna in v bližini Rdečega 
zaliva je njen kapitan smatral za 
umestno, da prekine prodiianje 
proti severu in da se vrne v 
King's bay. Na svojem povratku 
se je ladja ponovno ustavila pri 
iDanskem otočju in tamkaj iz-
krcala skupino smučarjev, ki se 
ima po suhem napotiti do Mos-
selovega zaliva, da stopi v stike 
s tamkajšnjimi lovci in da poiz-
ve od njih, ali so mogoče videli 
zrakoplov «Italia» nai svojem 
povratku s tečaja. Skupina, ki 
je sestavljena iz štirih ljudi, se 
bo hranila z divjačino ter je za-
radi tega lovsko popolnoma o -
premljena. 

OSLO, 30. Riier Larsen, kate-
remu j e bilo poverjeno vodstvo 
uradne rešilne akcije, ki jo na-
merava norveška, vlada v so-
glasju z italijansko započeti v 
prid pogrešanega zrakoplova «1-
talia», je podal novinarjem iz-
javo, v kateri trdi, da so vsi do-
sedanji rešilni poizkusi, kakor 
je oni letalca Liitzowa, le po-
možnega znača ja Pravo razi-
skovanje pa se bo začelo šele v 
naslednjih dneh, zaj katero so 
potrebne temeljne predpripave. 
Larsen namerava preleteti siste-
matično vso severno obal Sval-
bardskega otočja, in to z letali, 
ki imajo v te namene potrebno 
letalno avtonomijo. V slučaju, 
da bi se ta raziskovanja izkaza-
la za brezuspešna, se Larsen 
misli spraviti še bolj proti seve-
ru in raziskati tečajne ledenike, 
t a r sen je mnenja, da ni nika-

^kega povoda za to, da bi se opu-
stilo vsako upanje v rešitev 
zrakoplova «Italia», marveč je 
treba v tem oziru delovati z na-
glico in veliko energijo. 

OSLO, 30. Vse ribiške ladje, ki 
se nahajajo severno-zapadno 
Svalbardskega otočja, so bile ob -
veščene o nesreči z nalogo, da 
preiščejo morje in obalo v svoji 
bližini in da sporočioj vsakršno 
vest, ki bi se tikala usode zra-
koplova «Italia». Tudi sovjetska 
vlada je ukazala ladjam, ki 
službujejo na obali poluotoka 
Kamčatka, da se spravijo na ra-
ziskovanje in poizvedovanje. 

PARIZ, 30. Kakor poroča «Ma-
tin», se bo Nansen, znani razi-
skovalec Severnega tečaja, ude-
ležil skupno z drugimi izveden-
ci raziskovanja za izsleditev 
zrakoplova «Italia». 

WASHINGTON, 30. Ameriška 
zbornica je odobrila na svoji 
zadnji seji zakonski načrt, s ka-
terim se podeli zlata kolajna 
Ellsworthu, Nobileju in Amund-
senu za posrečen polet preko 
polute Severnega tečaja z zra-
koplovom «Norge». 

Davčne oloitave na RrtI 
v svrho njene gospodarska 

obnovitve 
RIM, 30. Agencija <Recentis-

sima» poroča iz zanesljivega vi-
ra, da so bile mestu Reki pode-
ljene velike olajšave, ki bodo 
prispevale k njegovemu gospo-
darskemu preporodu. Vsa nova 
industrijska podjetja, ki se bodo 
ustanovila tekom leta 1929. na 
Reki, bodo oproščena vsake ca-
rinske pristojbine na uvoz stro-
jev. Poleg tega bo mesto opro-
ščeno rednih in izrednih davkov 
na nepremičnine in premičnine 
za dobo 10 let. Reška hranilnica 
je bila pooblaščena, da dovoli 
novim podjetjem vse mogoče 
kreditne olajšave. Teh ugodno-
sti bodo deležne tudi inozemske 
tvrdke. 

Pogodba proti vojni 
N E W YORK, 30. RazgDvori, ki 

se vodijo v tukajšnjem zuna-
njem ministrstvu, so že v toliko 
napredovali, da izgleda, da bo že 
tekom prihodnjega tedna izro-
čena vsem pogodbenim stran-
kam nova nota v tej zadevi. 
Vsebina te note se čuva v naj -
strožji tajnosti. Krogi, ki so Kel-
loggu najbližji, pa so prepriča-
ni, da bodo noto, ki vsebuje 
končno vel javni načrt pogodbe 
proti vojni, sprejele vse velike 
vlasti. 

Spopadi med demonstranti in policijo 
v Beogradu in drugod 

Seja narodne skupščine 
Izjave jngoslovenskega zunanje-
ga ministra - Nnjni predlog opo-

zicije zavrnjen 
BEOGRAD, 30. Narodna skup-

ščina je na svoji današnji seji 
nadaljevala in zaključila raz-
pravo o nujnem predlogu Pri-
bićevića, naj vlada pojasni, ko-
liko je resnice na vesteh, da se 
nameravajo nettunske konven-
cije predložiti narodni skupšči-
ni v ratifikacijo. 

Govorili so črnogorski radikal 
Puniša Račić, zemljoradnik La-
zić in drugi. Nato je povzel be-
sedo zunanji minister. Označil 
je zahtevo Pribićevića kot ne-
umestno, ker zadeva nettunskih 
konvencij ni taka, da I>i se dala 
izvršiti brez pomisleka in naglo. 
Radi tega tudi ni treba, da bi 
vlada izjavila, kdaj namerava 
konvencije predložiti skupščini. 
Predložene bodo pred ali po za-
ključitvi posojila, čim bo pač 
zunanje ministrstvo rešilu vsa. 
vprašanja, ki so z njimi v zvez.. 
O nujnosti ratifikacije ne more 
biti g o v o r a Ker se je opozicija 
oglasila z medklici, da je jav-
nost razburjena in zahteva po-
jasnil, je dr. Marinko vic dejal, 
da se javnost nima kaj razbur-
jati. Znano je, da obstojajo kon-
vencije že tri leta in da sta po-
tekli od teh že dve, odkar so 
bile konvencije predložene na-
rodni skupščini, ki pa o njih ni 
mogla razpravljati, ker se z nji-
mi vlada v celoti ni skladala. 
Pred dvema letoma predložitev 
teh konvencij v javnosti ni iz-
zvala nikakega razburjenja in 
sedaj isto tako ni razloga, da se 
javnost razburja. Vlada, s tem 
da je sklenila predložiti konven-
cije narodni skupščini, prav go-
tovo ni imela namena, razburja-
ti javnosti. Ob tej priliki je u-
gotovil tudi to, da je docela ne-
točno, da bi bil kdorkoli zahte-
val od jugoslov. vlade, naj sedaj 
predloži konvencije narodni 
skupščini v ratifikacijo. Tekom 
trinajst mesecev, odkar je dr. 
Marinkovič zunanji minister, i-
talijanska vlada ni niti enkrat 
zahtevala, naj se predložijo kon-
vencije v ratifikacijo. 

Tudi vesti, da so ratifikacijo 
nettunskih konvencij angleški 
in ameriški finančniki stavili 
kot predpogoj za sklenitev po-
godbe o posojilu, so netočne, 
vlada je popolnoma svobodno in 
brez vsakega zunanjega vpliva 
napravila svoj sklep. Vlada je 
sploh docela svobodna, da odlo-
ča o tem, ali konvencije sprejme 
ali ne. Prav tako je tudi narod-
na skupščina nevezana, da kon-
vencije ratificira ali pa odkloni. 

Minister nujnosti predloga 
Pribićevića ni sprejel. Pri gla-
sovanju je zavrnila nujnost tu-
di vladna večina. 

M incidenti v Beogradu 
Hotel iRnski car» opustošen 
Preko 100.009 dinarjev škode 
71 demonstrantov aretiranih 
BEOGRAD, 30. Nocoj ob 21. 

uri se je pri «Ruskem carju» 
zbrala velika skupina omladi-
našev in občinstva, ki se je na-
hajalo na ulici. Ker so policija 
in orožniki, peš in na konjih, 
prihajali od vseh strani proti ho-
telu, se je pričela množica raz-
burjati. Vznemirjanje je nara-
ščalo in 3e je končno razvnelo 
do burnih demonstracij. 

Ljudje so razbili pohištvo v 
restavraciji ter se pred njo za-
barikadirali. Nenadoma so pri-
čeli leteti stoli, steklenice in 
razni drugi predmeti proti orož-
nikom, ki so se sprva zadržali 
razmeroma mirno in branili le 
prehode. 

Medtem so krožile na Tera-
zijah patrulje orožnikov z bajo-
neti na puškah in močni oddel-
ki konjenice. 

Da bi razbila barikade pri 
«Ruskem carju» in razgnala de-
monstrante, je policija pozvala 
na pomoč ognjegasce. Ognjega-
sci so uravnali proti barikadam 
močne curke vode. Pri tem je 
prišlo do pretepa med njimi in 
demonstranti. Z druge strani je 
napadalo orožništvo. Ranjenih 
je bilo veliko število oseb na e-
n i in drugi strani. Med napa-

dom so 4se »čuli tudi (streli »iz 
pušk. V tem času se še ne more 
ugotoviti število ranjencev. Zna-
no pa je, da je bilo mnogo ljudi 
več ali manj težko ranjenih. 

Demonstrantje so se umakni-
li v notranjost poslopja. Ko se 
je množica usuia po strmih 
stopnicah, ki vodijo v klet ((Ru-
skega carja», so pričeli ljudje 
padati drug preko drugega. Ne-
kega mladeniča je množica po-
hodila skoro do smrti. 

Folicija je aretirala mnogo 
ljudi. Njihovega števila doslej 
ni bilo mogočo dognati. Ko je 
množica pričoia bežati, je sku-
pina ljudi vdrla v prehod ((Iz-
vozne banke», kjer jo je ustavi-
la s puškinimi kopiti policija. 
Nastala je velika panika. 

Po ulicah so avtomobili Rde-
čega križa neprestano prevažali 
ranjence. Ob 22.30 je izdala po-
licija odredbo, da se morajo za-
preti vsi lokali na Terazijah. 
Orožniki so izpraznili hotele 
«Moskvo», «Balkan» in druge. 
Po beograjskih ulicah krožijo 
močni oddelki orožništva, peš in 
na konjih. 

BEOGRAD, 30. Škoda, ki je 
bila povzročena v restavraciji 
«Ruski car», se ceni na več kot 
100.000 Din. Ves prostor okrog 
restavracije in restavracija sa-
ma sta docela j>oškodovana. 
Policija je danes aretirala 71 
omladinašev, ki bodo po presta-
ni policijski kazni izročeni dr-
žavnemu pravdništvu. Kljub 
najstrožjim policijskim odred-
bam ise demonstracije po men 
stu neprestano ponavljajo. 

V Trogiru je prišlo včeraj in 
danes do demonstracij proti 
Italiji. Policija je aretirala več 
omladinašev. 

V drugih mestih 
Bud spopad nn P'nćipovem mo-
stu v Sarajeva - Protestni shod 

proti ratifikaciji konvencij 
v Scbotlci 

SARAJEVO, 30. Sinoči *»• je 
zbrala v ulici Desnica večju sku-
pina omladinašev, ki prire-
dila manifestacije za Dalmacijo 
in proti Italiji. Kin/du se je 
zbralo večje število meščanov, 
nakar so demonstT antje v po-
vorki krenili proti sredini me-
sta. Na Prinćipovem mostu je 
skušala policija demonstrante 
razgnati, pri čemur je prišlo do 
krvavega spopada. Ranjenih je 
bilo več oseb, meu njimi tudi o-
rožniški poveljnik Skalčević. 
Policija je aretirala 10 oseb. 

SUBOTICA, 30. Včeraj popol-
dne so priredili slušatelji tu-
kajšnje juridične fakultete pro-
testni shod proti nameravani 
ratifikaciji nettunskih konven-
cij. 

JDDosIovensko inozemska posojilo 
in vprašanje ratifikacije nettun-
skih konvencij - Sodba angle-

škega lista 
LONDON, 30. «Daily Tele-

graph» se bavi danes z vpra-
šanjem italijansko-jugosloven-
skih političnih odnošajev in je 
mnenja, da ne sme italijanskai 
zahteva po zadoščenju spraviti 
beograjske vlade v zadrego, ker 
pri tem ne gre za nikak ultima-
tum. Na podlagi današnjega 
stanja ni dvoma — pravi angle-
ški list —, da bo jugoslovenska 
vlada izrazila svoje obžalovanje 
radi izgredov. S tem, da je pri-
pravljena ratificirati nettunske 
pogodbe, je tudi pokazala svojo 
dobro voljo, da se iskreno spo-
razume z Italijo. Upati je tedaj, 
da bo ukrenila tudi vse mogoče, 
da izbriše vtise zadnjih dogod-
kov, če bo le imela dovolj moči, 
da bo s to svojo voljo strla od-
pornost gotovih struj med na-
rodom. Bilo bi pač obžalovanja 
•vredno — nadaljuje časopis —, 
da bi se ti odporni elementi iz* 
kazali močnejši od vlade samoj 
ker bi se s tem tvegal splošni 
mir in bi se z druge strani one-
mogočila sklenitev denarnega 
posojila v Angliji. 

Znižanje davkov v Ameriki 
WASHINGTON, 30. Predsed-

nik Coolidge je podpisal zakon 
po katerem bodo davki v Zdru-
ženih državah znižani vkupne 
za 222,495.000 dolarjev. 



u . «SZKNQftT> V Tista, dne 31. maja 1928. 

Sfabilizaclfa francoskega franka 
Nova poslanska zbornica 

se sestane 1. junija 
PARIZ, 30. V znamenju sko-

rajšnjega pričetka zasedanja 
nove poslanske zbornice se je 
pričela |?olitična javnost spet 
vse bolj zanimati za vprašanje 
stabilizacije francoske valute in 
sploh za finančno obnovitev dr-
Žave, ki je ena grlavnih nalog, 
kar si jih je nadela francoska 
vlada za to zakonodajno dobo. 

V tem pogledu prinaša tukaj-
šnji list «Information» zanimivo 
poročilo o pripravah za stabili-
zacijo franka. Posojilo, ki je bi-
lo že razpisano, je zadostno, da 
bo mogla vlada stabilizirati va-
luto na podlagi njenega seda-
njega tečaja. Francoski državni 
zaklad je zbral doslej 10 mili-
jard 800 milijonov frankov. Od 
te svote bo treba takoj odšteti 
800 milijonov, ker se bo ta de-
nar rabil za kritje kratkoročnih 
bonov. Poleg tega pa si je dr-
žavni zaklad pridobil z konver-
zijo bonov nacionalne brambe 
še 3 milijarde frankov. Na ta 
način bo mogel zaklad povrniti 
francoski banki 10 milijard na 
račun predujmov. 

«Information» pa zaključuje 
svoje poročilo, da so se odnošaji 
med francosko banko in držav-
nim zakladom sicer v znatni 
meri že uredili, da pa je treba 
do končnega cilja še mnogo ča-
sa in še več dela. 

Nova francoska poslanska 
zbornica se sestane i . junija. 
Priprave poedinih strank in 
skupin so se v teh dneh podvo-
jile. Načelnik vlade Poincare 
namerava takoj po otvoritvi pr-
vega zasedanja predložiti zbor-
nici celo vrsto finančnih pro-
blemov in poedine proračune. 

Izšeljevinje v M i i o omejeno 
Število Italijanov skrčeno 

na 3080 
CAMBERRA, 30. Na včerajšnji 

seji zbornice je predsednik Bru-
ce izjavil, da je vlada sklenila 
sprejeti načrt za omejitev pri-
seljevanja. Tekom prihodnje po-
slovne dobe se bo število pi ise-
Ijencev omejilo nič manj ne-
go za polovico. Pripuščeiiih 
bo le 3000 Italijanov, ki pa bodo 
morali biti vsi sorodniki prise-
ljencev, ki prebivajo že sedaj v 
Avstraliji. Spričo tega bo torej 
dovoljena priselitev ženam, iz-
med moških pa le očetom oziro-
ma sinovom tukajšnjih prise-
ljencev. 

Sprejem italijanskih letalcev 
v Los Alcazaresu 

LOS ALCAZARES, 30, Itali-
janski letalci, ki so včeraj zju-
traj pristali v tukajšnjem pri-
stanišču, so bili svečano spreje-
ti. Popoldne je ponudilo vodstvo 
letališča italijanskim gostom 
zakusko, pri kateri je bil tudi 
princ Alfonz Orleanski, da iz-
roči on. Balbu kraljev pozdrav 
in da ga povabi v Madrid. Zve-
čer je bila prirejena gostom na 
čast velika gostija, pri kateri je 
govoril v imenu španske aero-
navtike general Soria.ao. 
Venizelos prGtl grškim monar-

histom in Pangalcsu 
ATENE, 30. Listi poročajo, da 

je na nekem zborovanju libe-
ralne stranke Venizelos izjavil, 
da je dolžnost sedanje poslan-
ske zbornice, če ho-če vladi izka-
zati svoje zaupanje, da izglasu-
je načrt zakona o ustanovitvi 
visokega sodišča, ki naj obsodi 
Pangalosa. Izjavil je tudi, da se 
čuti še sposobnega, voditi poli-
tične borbe, in da bo poslal mo-
narhistom ultimatum, naj pri-
znajo republikanski režim. Če 
pa ga ne bodo priznali, bo on 
pričel proti njim z ostro politič-
no borbo. 

Novi italijanski poslanik 
v Paragnayu 

ASSUNCION, 30. Novi itali-
jsn-Jc: poslanik grof Negri je da-

Ovspel \ Assuncion. 

Politične beležke 
Moskovski proces radi eko-

nomske kontrarevolucije 
«Šahtinskij proces» imenuje-

jo Rusi proces, ki se sedaj vrši 
pred moskovskim sovjetskim 
sodiščem proti onim, ki so ob-
toženi radi gospodarske kontra-
revolucije v Donskem bazenu. 

Poleg poklicnega državnega 
tožitelja nastopajo proti obto-
žencem še nekateri drugi; med 
njimi so inž. Šejn, prof. Bach, 
ravnatelj kemičnih zavodov, in 
sovjetski novinar - ekonomist, 
glavni ravnatelj lista «Ekono-
mičeskaja 2izn» G. Krumin. 

Po prečitanju obtožnice se je 
pričelo zasliševanje. V glavnem 
priznava, da so izvršili obtože-

na dejanja, lft obtožencev, 13 
jih je, ki le deloma, priznavajo, 
24 obtožencev pa odločno zani-
kuje vsako krivdo. 

Nekateri obtoženci so priznali 
pred preiskovalnim sodnikom, 
sedaj pa tajijo mnoga dejanja. 
Obtoženec Potjemkin n. pr. pra-
vi, da se je leta 1924. brez slabih 
namenov udeležil dela, ki ni pri-
neslo koristi, marveč škodo, o 
obstoju kakšne kontrarevolu-
cionarne organizacije pa ni ni-
koli ničesar slišal. Nekateri 
drugi se priznavajo krivi v 
vsem, le v tem ne, da so hoteli 
škodovati državi. Mješkov in 
Nekrasov sta potrdila, da sta 
pošiljala v inozemstvo poročila, 
ki so zanimala tuje kapi tal iste. 

Nemški državljan Badstieber 
je bil zaslišan potom tolmača. 
Izjavil je, da ni vedel za obstoj 
organizacije, katere namen bj 
bil škodovati ZSSR. Priznal je 
tudi, da je postavil slabe stro-
je, a obenem j enaglasil, da te-
ga ni storil namenoma. 

Po zasliševanju obtožencev je 
sodišče določilo nadaljni red 
obravnave, ki se bo najbrž pre-
cej zavlekla. 

Trgovinska pogajanja med 
Franeijo in Čehoslovaško 

Pogajanja za sklenitev trgo-
vinske pogodbe med čehoslova-
ško in francosko republiko so 
se skoro že zaključila. Skoro v 
vseh važnejših vprašanjih je 
bil že dosežen popoln sporazum. 

Pogajanja se vodi je pravzaprav 
le še glede carine- na avtomobi-
le. Pogodb«, bo slonela na klav-
zuli o najbolj favorizirani na-
ciji in si CehoslovBđki trgovski 
krogi od' nje mnogo obetajo. 
Mednarodna posojila v N e w -

Torkn in London 
Po poslednjih statističnih po-

datkih je dosegla emisija novih 
mednarodnih posojil v prvi če-
trtini t. i. v New-Yorku ogrom-
no svoto 345 milijonov dolarjev 
oz. 70.5 mili jonov funtov šter-
lingov, dočim je bilo v isti dobi 
preteklega leta izdanih za ino-
zemska posojila 61,5 milijonov 
šterlingov, leta 1926. pa 38.8 mv 
lijonov. 

Od celokupne svote letošnjih 
posojil odpade več kot polovica 
(38.2 milijona funtov šterlingov) 
na Evropo. Od evropskih držav 
je na prvem mestu Nemčija z 
10.6 milijoni, na drugem Italija 
z 8.5 milijoni, na tretjem pa 
Norveška z 7.1 milijoni funtov 
šterlingov. 

V istem času je bilo v Londo-
nu razpisanih inozemskih poso-
jil za 45.9 milijonov luntov šter-
lingov; od teh pripada samo 9 
milijonov evropskim državam. 

V kupno je bilo torej razpisa-
nega, inozemskega posojila na 
newyorškem in na londonskem 
denarnem trgu v prvi četrtini 
t. 1. za 116.3 milijone funtov 
šterlingov; evropske države so 
si izposodile 41.7 milijonov. 

DNEVNE VESTI 
Hove odredbe glede potnih listo« 

Ministrstvo za zunanje zadeve je 
določilo nove odred«te glede izda-
janja potnih listov za potovanje v 
prekomorsko kraje. Nove odredbe 
stopile v veljavo z jutrišnjim 
dnem. 

Okrožnica, ki jo je razposlal nar 
čelnik vlad« in ki se nanaša na to 
vprašanje, določa: 

Glasom čl. 25 enotne zbirke gle-
de izseljevanja od 13. decembra 
1919, ne smo lastnik prevoznega 
sredstva in ne njegov zastopnik 
dati izseljencem listkov za vkrca*-
nje na ladjti, če izseljenec nima še 
potnega lista, brez katerega no 
more zapustiti svojega bivališča; 
ta določba je veljala za slučaji da 
se je izseljenec pogodil za prevoz 
drugje in ne v kraju, kjer ima 
lastnik prevoznega sredstva svoje 
urade. Radi določitve kvote za iz-
seljevanje v Združene drža/ve Se-
verne Amerike je bila potrebna 
spremenitev določil in uvedba re-
žima zagotovljenega mesta na la-
djah («assicurato Imbarco«). Ta 
režim se je potem uveljavil za po-
tovanje v vse prekomorske dežele, 
tako da so postale polagoma po-
morske družbe skoro edini odloču-
joči element pri izseljevanju ter 
so porinile državno oblast v tem 
pogledu v ozadje. Dokler je država 
gledala, da se prebivalci Čim bolj 
izseljujejo, je bila takšna privatna 
pobuda dopustna, današnja vlada 
pa — pravi okrožnica — je te pc*-
litične smernice prekucnila. Zato 
so mora tudi' na tem polju spet 
uveljaviti državna oblast. 

On. Mussolini je radi tega dolo-
čil, da se izseljenec ne sme poga-
jati z lastniki prevoznih sredstev, 
dokler nima potnega lista. Vsa 
takšna pogajanja so niče v a. 

Ko pristojna oblast izda potni 
list, morajo biti že zaključeni in 
dovršeni vsi sklepi in vsa postopa-
nja, s katerimi se izraža voJja dr-
žave, da se izselitev dovolil bodisi 
v skladu z zakoni države in s po-
litičnimi ter demografskimi smer-
nicami. bodisi v skladu z določba-
mi, ki urejujejo izseljevanje v ono 
državo, v katero se namerava iz-
seljenec podati. 

Ta volja države se bo izražala s 
posebnim ministrskim dovoljenjem 
(«nulla osta») glede izdajanja pot-
nih listov za vse kategorije in slo-
j e državljanov- Izdajanje teh do-
voljenj jo načeloma poverjeno kr. 
izseljeniškim nadzornikom. Kljub 
takemu dovoljenju se prošnja za 
izdanje potnega lista zavrne, če 
obstojajo zadržki kazenske, civil-
ne, vojaške ali sploh policijske na-
rave, ki jih ugotovijo poteštati in 
oblasti javne varnosti. 

Romanski minister na prehod« 
Trst 

Prihajajoč iz Bukarešta in na-
menjen v Ženevo se je peljal včê -
raj skozi naše mesto romunski mi-
nister za javna dela g. Nikolas 
Lupu. 

Velesefem v Padovi 
Od 10. pa do 25- junija t. I. se vr-

ši v Padovi X. velesejem. ki ima 
že svoje tradicije. Vodstvo velesej-
ma opozarja, da bo šlo letos zelo 
na roko onim, ki bi si sejem želeli 
ogledati. Pa bodisi to glede vožnje 
kot tudi glede bivanja, stanovanj 
in hrane v Padovi. Organizirali se 
bodo tudi skupni poseti sejma pod 
vodstvom organizacij industrijske 
zveze — seveda sporazumno z vod-
stvom Velesejma. 

Prodajalci kruha pazite! 
Tržaški občinski urad za nadzo-

rovanje živil sporoča: 
Ker mnogi pekarji kljub ponov-

nim opomfnom in svarilom še na-
dalje izdelujejo kruh is moke. ki 

ni presojana tako, kakor predpisu-
jejo kr. ukaz-zakon z dne 13. 8. 
1926 štev. 1448 ter navodila, ki jih 
je dalo ministrstvo za nacionalno 
gospodarstvo v svoji okrožnici od 
17. 4. 1928 št$v. 574, se opozarjajo 
vsi prizadeti, da se bodo, počenši 
z jutrišnjim dnem, 1. junija t. 1., 
začele z večjo pažnjo nadzirati pe-
karne in trgi, kjer se prodaja kruh. 

Proti prestopnikom bodo oblasti 
ukreaile stroge mere: naznanjeni 

bodo sodniji m kruh, izdelan iz 
belejše moke nego je predpisano, 
se bo zaplenil. 

PLAČEVANJE POKOJNIN 
Za izplačevanje pokojnin, ki se 

vrši v sekciji kr. zakladnice nI. 
Geppa it. 3, pritličje, je bil določen 
naslednji red po številkah pokoj-
ninskih knji&ic: 

1) Civilni in vojaški upokojenci 
izpod bivše vladavine, 

a) Vdove in sirote: 31* maja od 
št. 1 do 900; 1. junija od 901 do 
1760; 2. junija od 1761 do 6820; 4, 
junija od 6821 do 12.000; 5 junija 
od 12.001 dalje. 

b) Direktni vpokojenci: 31. maja 
od št. 1 do 1100; 1. junija od 1101 
do 2B00; 2. junija od 2601 do 9100; 
4. junija od 9101 do 13.600; 5. juni-
ja od 13.601 dalje. 

2) Invalidi, vdove in sirote po 
bivših avstrijskih vojakih in oni, 
ki prejemajo začasne podpore: vsi 
12. junija. 1928. 

Svoto, ki se dajejo za sekvestre 
ali alimente, se plačujejo 5* junija. 

Kdor zamudi plačilni dan, ki mui 
je določen glasom števike pokoj-
ninske knjižice, bo lahko dvignil 
pokojnino v dneh od 14. do 20. ju-
nija in 22., 23., 26. in 27. junija 

Vpokojenci dvignejo plačilni na-
log pri okencu št. 4. Plačilni nalog 
morajo podpisati, nakar se jim 
pokojnina izplača poljubno pri eni 
ali drugi blagajni (okence št. 6 in 
okence št. 8). 

OdliHovniile bisernega mrinltas 
Pišejo nam: 
Dne 16. aprila je praznoval 

preč. g. Janez Wester. biserni 
mašnik, svoj devetdeseti rojstni 
dan v ožjem krogu svojih pri-
jateljev. G. Wester je svoj čas 
župnikoval * kakšnih 40 let v 
Otaležu na Cerkljanskem, sedaj 
pa je vpokojen in prebiva v 
Skofji Loki. Intimne proslave 
njegovega 90. rojstnega dne so 
se udeležili tudi škofjeloški 
kapucini oo. Odilo, Oto in Er-
hard. Slednja dva, da mimo-
grede omenimo, sta tudi pri nas 
znana: prvi je bil katehet na 
bivši slov. gimnaziji v Trstu, 
dru^ri pa večletni gvardijan v 
Sv. Križu na Vipavskem. Oba 
slovita kot velika Človekoljuba 
in pomočnika v dušnih in člo-
veških potrebah. 

Na ta dan je dobil jubilant -
devetdesetietnik dvojno odliko-
vanje: ljubljanski škofijski in 
goriški nadškofijski ordinariat 
sta g-a imenovala pravim svet-
nikom. 

Častitamo iz vsega srca: A d 
multos etiam amplius annos! 

Jubilant je najstarejši duhov-
nik groriške in ljubljanske Ško-
fije. Njegov brat, šolski svetnik 
Avg-uštin, bivši profesor na 
gimnaziji v Ljubljani, sedaj 
vpokojen, ima nad 80 let. Oba 
sta pač zares trdni korenini. 

POSKUSI Z RAKETNIM LE-
TALOM NA DUNAJU 

V dunajskih in gradkih listih 
beremo vest, da se je vršil na 
donavskem Doolavišču Drvi no-

SITNI TRG 
Špekulacija širšeg-a občinstva 

na chikaški žitni borzi je po-
polnoma pogorela. To je razvid-
no iz tečajev, ki so se približali 
onim od 1. aprila. Zaenkrat po-
polnoma primanjkujejo dejstva, 
ki bi govorila v prilog" dviganju 
cen. Položaj ameriških žitnih 
nasadov se je v tekočem mesecu 
znatno izboljšal in tudi v Ev-
ropi je stanje kultur ugodno. 
Pričakovati je sicer, da se bo 
letošnja žetev spričo dosedanjih 
vremenskih neprilik zakasnila 
za 2 do 3 tedne, ali to nikakor 
več ne vpliva na razpoloženje 
evropskega trga, ki je radi maj-
hnih potreb konsuma mlačen. 
Kupuje se le najpotrebnejše bla-
go. V zadnjih dneh je beležiti 
nekaj kupčij v novi domači 
pšenici na podlagi L 120—123 
franko furlanske ali beneške 
postaje. V koruzi vlada povpra-

ševan je po efektivnem in potu-
jočem hlagru. Foxani in rumena 
argentinska koruza notirata L 
106—107 tranko vagon Trst. 
Terminske cene so pri nas čvr-
ste. Moka in oves sta v ceni ne-
izpremenjena. Riž navadne vr-
ste se giblje na bazi L 180—182 
franko rižarna. Po otrobih ni 
nikakega: povpraševanja. 

skupni polet z raketnim leta-
lom. Letalo je zgradil l ian le-
talnega udruženja tehničnega 
vseučilišča g. Zlatko Bisail ob 
•odelov&nju tovarišev Reich-
felda in Vombraka. Kot gonilna 
sila se je uporabilo štiri in dvaj-
set raket. Rakete so dale letalu 
lepo hitrost sto petdesetih 
kilometrov na uro. Pri prvem 
poskusu se je pripetila letalu 
mala nezgoda,, toda drugi polet 
brž po popravi je popolnoma 
uspel. Zlatko Bisail je naš ro-
jak in je znan čitateljem Kole-
darja Goriške Matice kot stro-
kovnjak v letalski vedi in kot 
zelo prijeten kramljalec o 
vprašanjih, ki zadevajo njegovo 
stroko. Mlademu osvajalcu o-
zračja na raketnem letalu, go-
riškemu Eliji, naše čestitke in 
nadaljne uspehe! 

Bojitra, smrti In porô m v Trstu 
dne 28. maja 1928. 

Rojeni: 6 (1 mrtev); 
mrtvi: 10; 
poroke: 

Dne 29. maja 1928. 
Rojeni: 13. 
mrtvi: 7; 
poroke: 1. 

Iz tržaškega življenja 
Dve žrtvi avtomobila 

Včeraj popoldne okoli 17. ure je 
avtomobil, ki ga je vodil načelnik 
podjetja za poštne prevoze Ivo 
Aloisio, stanujoč v hotelu «Sar 
voia»f podrl na nabrežju 111- No-
vembre 9-letno Giorgino Garim-
rimberti, stanujočo vulici Rena 
št. 10. Deklica je namreč hotela v 
bližini prefekturne palače čez ce-
sto, da bi pohitela k materi, ki je 
sedela na klopi na nabrežju; pa 
pri tem je prišla pred avtomobil, 
ki je ravno tedaj pri vozil izza vo-
gala. Pri padcu jo revica prišla z 
levo nogo pod kolo, ki ji je strlo 
ud pod kolenom; poleg tega se je 
tudi pobila po obrazu. Z istim av-
tomobilom je bila prepeljana v 
mestno bolnišnico, kjer se bo mo-
rala adraviti kakih 5-6 tednov. 

— Slična nezgoda je včeraj po-
poldne doletela tudi 89-letnega Jo-
koba Bempcrata, nastanjenega v 
zavodu Genti4omo v ulici Cologna. 
Okoli 15. ure, ko je starček šel po 
ulici Orologio, ga je na vogalu 
trga Uhata dregnil neki avto, ki ga 
je šofer tam obračal, pa je pri tem 
zavozil tik k pločniku. Dasi su-
nek nI bil močan, je vendar star-
ček padel ter pri tem* zadobil šte-
vilne praske na raznih delih tele-
sa. ftofer mu je takoj priskočil na 
pomoč in ga prepeljal v mestno 
bolnišnico, kjer mu je zdravnik 
izlečil poftkodbe, ozdravljive v 
približno teden dni-

Policijski drob!! 
Ker si je na prostoru, kjer je 

9tala stara vojašnica na trgu O-
berdan, polastil par desk, last 
gradbenega podjetja Zelco &. Lu-
catelli. ne da bi imel dovoljenje 
za to, je bil predvčerajšnjim are-
tiran težak Fran Mazil, stanujoč 
na Vrdeli Umignano. Po zasliša-
nju je hil odveden v zapor v ulici 
Coroneo. 

— Na podlagi are taci j'sfcega na-
loga, ki ga je izdalo tukajšnje so-
dišče, so orožniki predvčerajšnjim 
aretirali 46-letnega pomorščaka 
Josipa Suman, stanujočega v 
Skednju št 491, ker mora od sede-
ti 20 dni za omreženim oknom ra-
di tihotapstva. 

Drobne vest! 
VimoptvoC 

Največ vinopivcev je na Fran-
coskem. Vsak Fračo* ispije po-
vprečno 144 litrov vina na leto*. 
Za Francozom pride Italijan s 
128 litri. V daljših razdaljah sle-
de Avstrija, Ogrska, Romunija in 
Bolgarija po 20 do 25 litrov, Nem-
čija s 7, Anglija s 4 litri Na sad-
njem mestu stoji Skandinavija s 
nolovico litra 

Tržaška porota 
Roiar Hi umor y uLci delte 

Hoaicbe pred Mrotnihi 
Obrisi tragedije v frporedovanjn 
iri*. • Pričo, ki prisegajo pod pri-
tiskom groženj skrivnostnih ne-

znancev. - Nova odkritja. 
Obravnava proti Štefanu Mrko-

ti In Ludviku Zafeu naglo napre-
duje. Ker je obravnava zelo zamo-
tana, je polna predlogov s strani 
brambe in tudi rezerv s strani 
predsednika. 

Včeraj zjutraj se je nadaljevalo 
zasliševanje prič. 

Rrtča Terezija Goak pravi lo, da 
je videla bežati enega napadalcev 
in da to ni bil Mrkota. 

Virginija Babich, ki stanuje v 
hiši, kjer Mrkota, pove, da jo je 
usodnega dne Mrkota prosil za ci-
gareto. Bil je v postelji in ko se je 
vrnila, je bil Še tam. Njegove ses-
tre pa so se še pogovarjale o zlo-
činu. Med sestrami in Mrkoto niso 
vladali vzorni odnošaji. 

Predsednik pojasni tu priči kri-
čeča protislovja, v katere je za£la 
po zaslišanju v preiskavi. 

Ana Contento, hči Babicheve, po-
ve. da je videla Mrkoto ob devetih 
in pol na ceeti. Ko se je vrnila v 
hišo, je bil Mrkota doma in sestre 
so mu pripovedovalo o zločinu. 

Precls-: «In vi Mrkota pravite, da 
ste zvedeli za zločin na cesti.» 

Mrkota: «Doma sem slišal žo v 
drugič govoriti o tem.» 

Predsednik pokliče mater priče, 
želi razjasnenja protislovij, toda 
priči zaideta počasi v tako zmeš-
njavo, da zahteva drž. pravdnik 
comm. Pola inkriminacijo in are-
tacijo matere. Toda predsednik iz-
javi, da priča ne laže namenoma, 
zato jo odpusti. 

Gk'olama Ghersich, por. Libe-
rich, pove, da je videla še po zlo-
činu skrivnostnega Pepija v ulici 
Pozzo bianco in g<a naznanila kve-
sturi. Toda poslednja ga ni iz-

sledila. Ta priča je bila pretepena 
od sester Sintich, ki sta ji grozili, 
ako M s svojo izpovedjo poslab-
šala položaj Mrkote. 
Odv. Zennaro: «So Sinticheve so 
rodnicc Mrko te ?» 

Priča: «Ne, Ie znanke. Stanujejo 
v isti hiši.» 

Priča Narciza Gennarutti pravi: 
«Z Mrkoto sva bila prijatelja. Na 
dan zločina sva se nahajala v ulici 
delle Mura, ko so začeli; stražniki 
preiskovati hiše radi zločina. Od 
njih sva zvedela, za kaj gre.» 

Rosina Cossio je priča, ki je po 
izjavah Mrkote, poslednjemu po-
darila masko. Priča se tega ne spo-
minja, pravi pa, da je mogoče. (V 
presikavi je to skoro tajila.) 

Konstantin Cerliengo je bil pri-
jatelj Mrkote. Videl je večkrat 
skrivnostnega «Pepija)>, ki je bil 
zelo eleganten in trosil denar s 
polnima rokama. Pepi je pravil, 
da je trgovec.» 

Preds.: «Mrkotove sestre vam 
niso povedale ničesar o tem Pe-
pi ju?» 

Priča; «Cudno se jim je zdelo, da 
doma Pepi Čita časopise brez na-
očnikov, dočim »i jih ie* nataknil 
na nos vsakikrat, ko je šel iz hiše.» 

Predsednik naznani, da ga je 

pričia Balzadella predvčerajšnjim 
po obravnavi prosila za avdijeaico, 
češ da mu ima povedati nove stvaS 
rh Predsednik je po zakonu dj 
smel msUSati in jo je posl&I k dr* 
žavnemu pravdniku cav. Gargansfe 
Ta je sestavil zapisnik o zasliftu 
nju. 

Vname se debata o čitanju teefll 
zapisnika, toda predsednik jo prs* 
kine a tem, da pokliče pričo. T% 
priča jo morala pred zasledovalci 
bežati v Milan in je tudi pod stal-
nim nadzorstvom kvesture, da s« 
ji ne dogodi kaj nepričakovanega 

Tosca Balzadella pravi: 
«Pred dobrim mesecem sva 4 

sestro govorila o obravnavi, Izra* 
žila mi je bojazen, da bi se ne zmo* 
tila pri pričanju. Bila je prifeotnai 
tudi moja sestrična Alojzija Ma* 
rin, ki mi je dejala: «Ne bi smela 
nastopiti tako proti njim. četudi 
so oni izvršili zločin. Tudi mojemu 
Bertu so ponudili, da se udeleži 
napada na banko Bolaffio. On pt* 
ni Šel. Berto je znanec moje se-
strične.» 

Odv. Contresas: «Zakaj priča do 
dane® ni zinila o tem?» 

Priča: «Sestra me je prosila, naj 
ne omenim sestrične.» 

Odv. Contreras: «Toda nekaj vas 
je vendar gnalo do te izpovedi!» 

Priča: «Pravijo da lažem. Tako 
pa govorim resnico, kakršna je!» 

Odv. Zennaro: «Tega Berta je 
treba zaslišati.« 

Preds.: «Sem že poskrbel potreb-
no-» 

Odv. Zennaro: «Prihajamo v, 
tolpo Braico, po besedah Balzadelt 
le.» 

Preds.: «Tudi akti te obravnave 
pridejo pred nas.» 

Orožar Aninger je preiskal orož^ 
je-

Odv. Zennaro: «Je li potrebna 
pištola sistema Loebel, da se iz-
streli krotrlja, ki so jo našli v te* 
lesu Cattaruzze?» 

Orožar: «Ni potrebno; dovolj jej 
;a odgovarja cev ene pištole ka-
libru kroglje, v tem slučaju kali-
bru 442.» 

Branitelj: «So pištole Loebel ve* 
)ike?» 

Orožar: «Pištola, ki je tu na mU 
:i, je najmanjša tega sistema.« (2ai 
'a je precej velika.) 

Porotnik: «Se li zamore po ch 
stankih smodnika jasno dognatf 
*as, kdaj je strel bil oddan-?» 

Orožar: «Da, ako ni preteklo po 
strelu preveč časa.» 

i Zennaro: «Patrone, ki so se na£!o 
pri Mrkoti, so bile izstreljene ali 
izpraznjene na kakšen drug na-
čin?« 

Orožar: «lzstreljene. Vžigalnik j« 
udarjen s petelinom pištole.« 

Odv. Zennaro: «Pištola Mrkote 
je bifla rabljena?« 

Orožar: «MaJo rabljena « 
Po orožarju nastopi priča kapo 

taai mestnih stražnikov, Francu 
Rossetti. 

Preds.: Je li Balzadella bila pri 
šotna pri zločinu?« 

Priča: «Da. Toliko so spominjam; 
Prihiteli smo na mesto zločina pati 
minut pozneje. Balzadella je bila 
tam- Izjavila je, da je spoznala dva 
i«med napadalcev.« 

Obravnava se nadaljuje danes 
ob 9. uri. 

Vesti z Goriškega 
Goriške mestne vesti 

Pogreb blagopokojne gospe 
Fonove 

Številno sorodstvo iz Gor ter 
dolgu, dolga vrsta znancev in 
prijateljev je korakala v solnč-
nem popoldnevu, zatopljena v 
žalostne misli proti tihemu sol-
kanskemu pokopališču, da polo-
ži k večnemu počitku v življe-
nju neutrudno gospo Fonovo. 

Smr.na kosa. 
Kot poročamo na drugem mestu, 

se je poslovil na skrivnosten na-
čin od tega sveta komaj 49-lelni 
Venceslav Tušar iz Cerknega. Po-
kojnik je bil zelo tihe narave in 
zelo delaven mož. Bil je ustanovi-
telj Cerkljanske kmetske posojil-
nice ter njen zvest član in odbor-
nik. V svojih mladih letih je pose«-
čal tudi vseučilišče v Pragi, kjer 
je bil vpisan v juridično fakulteto. 
Pozneje pa je moral svoje študije 
opustiti, da je prevzel doma po-
sestvo in glavno tobakarno v Cerk-
nem. Naj najde mir in pokoj nje-
gova duša! 

V boljie ramuTisje 
Pred nekaj dnevi smo ofrjavili v 

»Edinosti« notico o nesreči, ki se 
je zgodila preteklo nedeljo med Vi-
pavo in Ajdovščino radi trčenja 
med motornim kolesom in avto-
mobilom. V notici smo omenili, da 
je motorno kolo s «sidecarom» za-
delo ob avto, ki je prihajal iz Po-
stojne. Da pa ne bo kakega nespo-
razumljenja, javljamo, da to ni bil 
avto, ki je prihajal iz Postojne, 
last avtmoohilske družbo Ribi iz 
Gorice — česar sicer v dopisu ni-
smo niti trdili — pa bi se dalo skle-
pati. Pač pa je Ribi jeva kori j era, 
ki je kmalu za nesrečo pri vozila 
mimo, odpeljala ranjence v Gorico. 
Toliko v večjo razjasnitev, in sicer 
na prošnjo avtomobilske drupe 
Ribi, ki nam je blagovolala poslati 
te natančnejše podatke-

nesreča znane?« carkijan-
ske»a posestnika 

Dne 15. maja t. 1. smo v »Edi-
nosti« priobčili notico, v kateri je 
Jernej Stravs Iz Cerknega podave« 
dova* »o nosestnikp Vencedim* 

TuŠarju, staremu 49 let, ki se je 
18. t. m. odpeljal s korijero iz Cerk-
nega, hoteč odpotovati v Trst. Ocl 
takrat se Tu&ar ni več vrnil domov 
in ni bilo več glasu o njem. Ta 
zagonetna Tušarjeva odsotnost je 
njegove sorodnike začela skrbeti. 
Obvestili so policijo, da bi poizve*-
dovala zsa njim. Toda ta ga dolgo 
časa ni mogla izslediti in nil bilo 
mogočo zvedeti, kam se je odpra-
vil in na kak način je izginil. Ob-
vestili so o zagonetni1 izginitvi Tu-
š>arja tudi ostale kvesture v dria*-
vi, če hi ga morda kje ne izsledili. 

Pred nekaj dnevi pa so orožniki 
iz Cologna Ferrarese, vasice, ki se 
nahaija v bližini reke Pad, javili 
goriški policiji, da je bil tam v 
bližini najden v reki človek, ki je 
zelo podoben Tušarju. To so ugo-
tovili po od goriško kvesture do-
poslaniih jim podatkih. Utopljenec 
je imel na sebi hlače in suknjo, na 
katerih se je nahajala znamka zna-
nega goriškega krojača Pahorja, 
ki ima svojo delavnico v uKci Mo-
relli. Drugih dokumentov pa niso 
našli pri njem. Krojač g. Pahor je 
izpovedal, da je resnično pred enim. 
letom napravil Tušarju obleko, ki 
je bila temno sivo barve. 

Na podlagi vsega tega se jo ugo-
tovilo, da gro za truplo Venceljna 
Tušarja. O tej najdbi so bili obve-
ščeni Tušarjevi sorodniki, ki so 
tudi odpotovali v Cologno Ferra 
rese, da poskrbijo /a. dostojen po-
kop oz. za eventuelni prenoe trup-
la na domače pokopališče. 

O vzrokib tako nesrečne smrti 
ni dosedaj že ni-Č gotovega znano. 
Domnevo, da bi Šlo za samomor, 
sorodniki odločno zavračajo. Sicer 
se pa za zadevo zanimajo oblasti, 
ki raziskujejo, aH se je TuSar po-
nesrečil ali pa gre za zločin. 

Tu3ar je bil znan posestnik in 
glavni tobakamar v Cerknem. Bf! 
je tudi splošno izobražen Človek 
ter je svoječasno obiskoval tudi 
visoko šolo. 
Kolesa, ki tapinjajo kar za stavo, 

2e zadnjič smo poročali o tem« 
kako BO pričela zadnje Čase zopet! 
kar po vrsti izginjati kolesa, nal 
katere lastniki premalo pazijo. 
Vsako toliko časa zasledi kvestura 
kako družbico kolesarskih tatov, 
toda t#» tatina^ s * ' 
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Kaj rad podeduje. Ali pa se tatvi-
ne s kolesi tatovom kaj dobro iz-
plačajo. Tu nI treba vrtati zidov, 
no razbijati &p. Kolo, ki ga nepre-
viden lastnik pusti na ulici pred 
uradom ali pa pred trgovino, je že 
pripravljeno. Tat pride kar mimo-
grede. ga hladnokrvno zajaše, kot 
bi bila njegova lastnina in — išči 
ga, če ga boš našel! Tako so te dni 
tatovi odpeljali kolo nekemu Aloj-
ziju Zavrtaniku in nekemu dru-
gemu celo iz veže goriškega so-
dišča;. Predrznost prve vrstel 

Podtaknjen požar v Tolminu 
V noči od sobote na nedeljo, in 

i^icer okrog 3 -ure zjutraj, je priče-
lo nenadoma goreti v poslopju tol-
minskega otroškega vrtca (Asilo 
delTOpera Nazionale Italia Reden-
ta). Ogenj pa so takoj zapazili. Ob-
veščeni so bili o požaru orožniki 
in vojaki alpineev, ki imajo vojaš-
nico prav tam v bližini. Ogenj je 
bil takoj pogašen. Ugotovilo se je, 
da je bil ogenj podtaknjen. In si-
cer se je moral priplaziti ponoči 
požigalec. katerega ni bilo do se-
daj mogoče razkriti, skozi razbito 
okno v sobo otroškega vrtca, jo po-
liti po tleh z (bencinom in petrole-
jem ter nato potom nekaj metrov 
dolge vžigalne vrvice zažgati. Ob-
lasti so uvedle preiskavo ter v to 
svrho pridržale za nekaj časa v 
zaporih več ljudi, ki pa so bili 
kmalu nato izpuščeni. 

Rada se povrača. 
Marijo Čubej, staro 23 let, iz 

Otlice, so organi javne varnosti že 
večkrat z nič kaj častnimi doku-
menti odposlali domov v njeno 
rodno vas, ker se rada potepa po 
svetu in se prav dostojno ne vede. 
Zapovedali so ji tudi, da se ne 
sme več vrniti v Gorico in ji pri-
opročili, naj raje uživa, zlasti se-
daj na poletje, sveži gorski zrak 
lepe Otlice. Neodoljivo hrepenenje 
po mestu' in njega zabavah pa je 
Marijo premagalo, povrnila se je v 
Gorico. Toda nesrečno srečanje v 
ulici Morelli s policisti ji je po-
kvarilo vse veselje, kajti morala je 
z njimi v zapor. 
Rc jeni, mrtvi in poročeni T Gorici 

V zadnjem tednu je bilo v Gorici 
rojenih četvero moških in 5 žensk. 
Skupno 9. Umrlo je 7 moških in 4 
Ženske. Med temi so umrli sledeči: 
Emilija Korsič, stara 82 let; M. 
Perko, 5; Marija Mučič, 66; Mari-
ja Petarin, 78;'Alojz Culer, 17; Pe-
ter Černe 48; Rudolf Held, 18 dni. 
Porok se je iovršilo 8. Med temi 
so se poročili: Jožef Jerman, me-
hanik, z Elizo Pintar; Ivan Nar-
din z Emliljo Makuc; Marijan Vr-
tovec z Jožefo Berlat; Alojzij 
Zongher z Jožefo Leg&a; Vladimir 
Poberaj s Karollno Ctčigoj; Mi-
hael čičigoj s Kristino Cigllč. 
Italijanski dramatiki s svojo gle-

dališko družbo v Gorici 
Kot doznavamo pride v prvi po-

lovici meseca junija v Gorico zjnani 
italijanski dramatik Lvrigi Piran-
dello s svojo igralsko družbo, ki bo 
uprizorila v gledališču «Verdi» več 
njegovih komedij in dramatičnih 
del. 

NESREČE IN NEZGODE 
Najprej ga povoz i , p o t e m p a bežL 

Na trgu Cesare Battisti je neki 
kolesar povozil 15-letnega Silvija 
Kumarja, meharniškega vajenca. 
,Ko je kolesar videl, kaj je storil, 
ĵo je na svojem kolesu takoj po-

pihal naprej. Tako so morali mi-
moidoči ranjenca spraviti v bolniš-
nico, kjer so bo zdravil osem dni 
radi zadobljenih ran na raznih de-
lih telesa. 
Kjer se dva — srečata, jo navadno 

tretji izkupL 
Star pregovor pravi: «Kjer se 

dva prepirata, tretji dobiček ima». 
Z crzirom na današnji cestni pro-
met pa bi temu pregovoru podob-
no lahko rekli: «kjer se dve vozi-
li na cesti srečati, navadno tretji 
•— posebno če je utvogi pešec — 
zg bo ima.» Tako se je Rgodilo v 
torek popoldne v Štandreiu pri 
Gorici. Neki motociklist, za katere-
ga ime se ne ve, se je sku?aF umak-
niti avtomobilu, ki mu je prihajal 
nasproti. Zato je zavozal tik ob zid 
neke hiše. Nesreča je hotela, da je 
ravno tisti hip pritekel iz hiše, mi-
mo katere je motociklist vozil, 6-

letni otročiček Rudolf Nanut, ki je 
tako prišel vprav pred motocikli-
sta. Ta je sicer svoje vozilo hitro 
zavori 1, toda nesreče ni mogel več 
preprečiti. Deček pa. se ni ravno 
hudo pobil. Zadobil je rano ob de-
snem ušesu in več prask po kole-
nih. Tekom enega tedna bo ozdra-
vil. 

Goriški Izvozni trg t sredo 
dne 30. maja 

Na trg je bi lo pripeljanih o -
koli 200 kvintalov črešenj. Cena 
j im je še bol j zrasla, in sicer na-
vadnim Črešnjam na 2.50—2.80, 
v ipavkam-cepl jenkam pa na 
3.50—4.20. Ceno so dvignili tr-
govc i iz Poljske, k i so se prvič 
pojavili na goriškem trgu. 
Dvomlj ivo pa je, a k o b o mogel 
najboljši odjemalec našega tr-
ga — Dunaj še dalje časa vzdr-
ževati tako visoko ceno. Grah z 
1.40-1.50 in šparglji s 3.40-3.60 se 
držita trdno svoje dobre cene. 

Izored sodišča 
Zopet žganje kuha 

Pred goriškimi sodniki sta se 
morala zagovarjati v pondeljek 
zjutraj Viktor Mesesnel, star 17 
let, iz Erzelja na Vipavskem, ter 
34 letni Jožef Miško, istotako iz 
Erzelja. Ta slednji je gospodar, pri 
katerem služi prvi kot hlapec. 
Obtožena sta bila, da sta kuhala 
žganje, ne da bi imela za to potreb-
nega dovoljenja. Prvi obtoženec 
trdi, da je žgal le odpadke — brez 
vednosti svojega go&podarja. Go-
spodar pravi tudi, da sploh ni ve-
del nič o tem, da bi hlapec žgal. 
Izprašanih je ibilo tudi več prič, 
ki so po večini izpovedale v prilog 
drugega obtoženca. 

Po temeljitem zagovoru odv. 
Tonkllja, je sodišče oprostilo Jo-
žefa Miškota radi pomanjkanja 
dokazov, prvega obtoženca, Vik-
torja Mesesnela pa ofosodilo le na 
1 mesec in 15 dni napora, na 100 
lir denarne kasni in na 58-80 lir 
takse na žganjekuho. Toda vse to 
le pogojno. 

Obtočen tatvine. 
Pred goriškimi sodniki je moral 

zagovarjati svojo nedolžnost —on 
je energično trdil, da je nedolžen 
— neki Jožef Štravs. Obtožnica pra-
vi, da je v noči od 25. na 26. no-
vembra pr. leta vdrl v trgovino Ka-
tarine Seljak iz Cerknega ter ji po-
kradel več tr&ovBkegu. blaga ta za-
hteval s silo od nje denarja. Ob-
toženec pravi, da je nedolžen in 
da bi sploh ne bil šel krast) tisti 
večer, ker je bil preveč truden. 
Celo noč jo prav trdno spal v b le-
vu Ivana Terpkia. Oikodoranka 
pripoveduje, kako je o polno i za-
slišala šum v spodnjih prostorih. 
Hitro je vstala in šla pogledat, kaj 
neki se godi. V trgovini je zapazila 
nekega človeka, ki ga pa ni mogla 
spoznati. Ko jo je ta zagledaj, se 
ni preptaSi), pač pa je od nje na-
silno zahteval, naj mu izroči ves 
denar, ki ga ima v hiši. Ona se ni 
dala preplaviti, temveč je pričela 
klicati na pomoč. Na njeno klica-
nje je prihitel po stopnicah doma-
či hlapec. Ko je nasilni tat zapa-
zil, da je Seljak ova dobila pomoč, 
jo j e odkuril v noč, preklinjajoč 
nad smolo, ki jo je imel tisti ve-
čer. Oškodovanka ne more trditi, 
da jo bil ravno obtoženec nepo-
vabljeni gost tistega večera. Pred 
sodiščem se tudi pojasni, da so o-
rožniki aretirali očrt o žen ca radi te-
ga, ker so ga imeli na sumu. Na 
sumu pa so ga imeli zato, ker je 
bil že večkrat kaznovan radi tatvi-
ne in je bil radi tega veščak v po-
dobnih nočnih ekskurzijah. 

Sodišče je obtoženca nato opro-
stilo, ker ni bilo mogoče dokazati, 
da je on kradel. 
Radi anonimnega pisma — pred 

sodnike' 
Aro j a Bric, star 32 let, je moral 

včeraj sedeti na zatožni klopi go^ 
riškega sodišča, ker je bil obtožen, 
da je dne 13. dec. 1926 odposlal 
tolminskemu sodniku anonimno 
pismo, v katerem je trdil, da je ne-
ka Marija Štolfa povzročila splav. 
To da je storil kljub temu, da je 
bil prepričan o neosnovanosti te 
ovadbe. Sodišče pa ga je oprostilo, 

ker dejanje, ki ga je izvršil, ne 
tvori zločina. 

KJTVTOB PRI KOJ8KBK 
Himen. 

Na binkofttno nedeljo se je pri 
nas poročil g. Joško Bevčič z gdč-
Pavlo Kumar iz Huma. Oba sta 
bila svoj čas marljiva delavca na 
prosvetnem polju. Novemu paru 
želimo trajne in neskaljene sreče 1 

OORE1VJE C E B O V O 
Zmeša se mu in zleze v zvonik« 

odkoder maha z rdečo ounjo 
in prepeva 

Čuden prizor se je nudil na 
binkoštni pondeljek zjutraj našim 
vaščanom. Iz zvonika je 24-letni 
mladenič Alojz PrinČiČ ma.hal z 
nekako rdečo zastavo. Ljudem je 
takoj padlo v glavo, da se mlade-
niču blede. Dva mladeniča sta 
zlezla za njim v zvonik in ga sku~ 
šala spraviti dol. Njih delo je bilo 
zelo težavno, kajti mladenič se ni 
dal prepričati, da bi zilezel z zvo-
nika, kjer je čepel od 6. zjutraj pa 
do 11. dopoldne- Venomer je hotel 
peti in silil tudi fanta, naj pojeta. 
Ta dva sta ga morala zadovoljiti 
ter sta dosegla šele na ta način, 
da jima je sledil z zvonika. Pred 
cerkvijo se je (bila zbrala velika 
množica ljudi. Došel je tudi Zele-
ni križ. ki je umobolnega prepe-
ljal nemudoma v norišnico. 

BOVEC 
P o ž a r 

Dne 26. t. m. ob 2.30 zjutraj je 
nenadoma izbruhnil ogenj v gara<-
ži g. Orzana v Bovcu. Plameni so 
takoj obkolili poslopje ter v njem 
se nahajajoči osebni avtomobil, 
last g. Marciteja. Avtomobil je o-
genj popolnoma uničil. V nevar-
nosti so bila v bližini se nahaja-
joča velika poslopja g. Orzana iz 
Gorice. Požar bi bil lahko povzro-
čil veliko nesrečo, ako ne bi bili 
prihiteli na lice mesta domači ga-
silci pod vodstvom g. Franca Kra-
vanje ter se na hvalevreden način 
izkazali. Pri gašenju je pomagala 
tudi milica. Škoda je krita z zava-
rovanjem. 

D E S K L E 
V pondeljek, dne 28. t. m., bi se 

bila kmalu pripetila huda nesreča 
v bližini Dolge njive pri Sabotinu. 
Štirje izletniki iz Gorice so se bili 
odpravili z avtomobilom proti Idri-
ji- Ko je avto privozil ob pobočju 
Saboima do ostrega ovinka, je ne-
nadoma prifrčalo po strmini ka-
menje, ki se je bilo odtrgalo na 
vrhu. šofer je takoj zapazil nevar-
nost in aaokrenil v stran proti So-
či. A bilo je fte prepozno: kamen ga 
je zadel v roko in ga močno ra-
nil. 

Bfla pa je sreča v nesreči, da se 
je Šofer izognil veliko večji nevar-
nosti. Ce bi bila kolesa zdrknila še 
za dvajset centimetrov naprej, bi 
se bilo vozilo zakotalilo v globo-
ko strugo, zakaj na dotičnem kra-
ju ni obcestnih obrambnih kam-
nov. Čeprav ranjen, je šofer ohra-
nil prisotnost duha in zaokrenil 
spet na cesto. Ker so vsi izletniki 
znali voeiti, je stopil h krmilu dru-
gi in nadaljevali so pot do sekcije 
Zelenega križa v Desk lah, kjer so 
ranjencu roko obvezali. Vrnili so 
se nato proti Gorici, med tem pa 
je bila cesta tudi že očiščena. 

Pot iz Solkana proti Plavam je 
bila v tem oziru vedno nevarna, 
tako na levem bregu kakor na na-
sprotnem, kjer teče železnica. Svet 
je tam zelo strm in skalovit in se 
je že večkrat zgodilo, da se je vsul 
plaz bodisi na železniško progo, 
bodisi na cesto. 

Pokrajinska cesta, posebno oni 
del, ki vodi dz Dolge njive da Pod 
Zagoro pri takozvan. Bab jem Zo-
bu, je v mnogih krajih potrebna po-
pravila in obramlbe. čuditi so jo, 
da med tolikimi slučaji preteče ne-
varnosti še ni bilo smrtne nesre-
če, 

I D R I J A 
Smrtna nesreča vojaka 

Te dni se je pri zidanju tukajš-
nje vojašnice smrtno ponesrečil 
vojak 2. polka infanterije Alfonz 
Caldoni, star 21 let. Pri prenaša-
nju materij ada rrm je padel za vrat 
železni drog in mu zlomil tilnik. 
Takoj ko je bil preneSen v bolniš-
nico, j e nesrečni v o j ak izdihni l . 

* 
V globoki žalosti naznanjamo sorodnikom, prijateljem In znancem, da je 
preljubljeni brat, stric in svak 

V A C L A V T U Š A R 
glavni tobakarnar in posestnik 

nenadoma nas zapustil in odšel v boljše življenje. 
Zemeljski ostanki nepozabnega se bodo pripeljali iz Cologne del Veneto 

(pokrajina Ferrara) v Cerkno, kjer se bodo položili k večnemu počitku na 
domačem pokopališču. 

Priporočamo ga v blag spomin in molitev. £25 
CERKNO, dne 30. maja 1928. 

Viktorija in Marija, sestri. 
Jernej Stravs in Ivan Bonač, svaka; nečaki, nečakinje. 

? i * -.-vir 

Kmetska posojilnica v Cerknem naznanja žalostno vest, 
da je nepričakovana smrt ugrabila njenega ustanovitelja in od-
bornika, gospoda 

Vaclava 
Njegovi zemeljski ostanki bodo pripeljani iz Cologne 

Veneto (pokrajina Ferrara) v Cerkno, kjer bodo pokopani 
domačem pokopališču. 

Ohranimo delavnemu možu časten spomin. 
CERKNO, dne 30. maja 1928. 
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ZAHVALA 
vsem onim, ki so na kakršenkoli način 

poiriednjo čast našemu nepozab-
nemu stricu 

Josipu H. Muha 
Posebno zahvalo pa izrekamo onim, ki 

se niso ustrašili slabega vremena in ne-
predvidjenih zaprek, vsled katerih se je 
moral pogreb preložiti od 21. na 23. t. m. 

LOKEV-TRST, dne 29. maja 1928. 
522 NEČAKI. 

HALI OGLASI 
KROJAČ sprejme poldelavko. Via S, 
Michele 6, III. 604 
ČEVLJARSKI vajenec, 
išče delo s brano. Vi 

dobro izučen, 
ia Crispi 8. 605 

GOSPA« penzijooirana z lastno vilo, išče 
v svrho ianitve gospoda v starosti od 
50—58 let. Penzijonisti imajo predno«t. 
Naslov pri triaSkem upravniStvu. 578 
SOBA za eno osebo 1000, poročna, iz 
parjenega bukovega lesa 1400, jesenova 
1600, mahagonijeva 1700, druga v izložb« 
1800. TfiHc, Cesare Battisti 12. Pazite na 
številko! * 572 
TRGOVSKA hiša, s prostornimi skladi-
šči, kletmi, javna tehtnica, veliko dvo-
rišče in vrt, se proda radi selitve pod 
ugodnimi pogoji. Pavel Kunstek, Šturje, 
p. Ajdovščina. 524 

POZOR1 Botre in botri! Lepa birmanska 
darila po znižanih cenah dobite pri zla-
tarju - urarju Francu Kebru, Idrija. 523 
Vin. LJUBLJANSKI VELESEJEM. Ob-
iščite ga od 2. do 11. junija 1928. Sejmske 
legitimacije lir 11, ki dajo obenem pravico 
do železniških popustov ter jugoslovan-
skega konzularnega vizuma (lir na 
potne liste, se dobijo pri sejmskem ko-
misarju: Publicitš Cehovin, X X Settem-
bre 65 - Tel. 33-17. 537 

ELEKTRIČNA centrala v II. Bisirici se 
proda ali da v najem pod ugodnimi po-
goji Pojasnila daje Leopold Oblak -
lastnik. 597 
PRIDNO DEKLE, kuharica, z dobrimi 
spričevali se išče. Naslov pri tržaškem 
upravniš t vu. 589 

HIŠA z vrtom, v sredini trga,, s pekar-
sko obrtjo, pripravljeno za vsako drugo 
obrt, se proda radi družinskih razmer. 
Naslov pri tržaškem upravništvu. 603 

OSLA velikega bi rad kupil. Ferjanc, 
Grant, Grahovo (Cracova). 

BABICA Emerschitz - Sbaizero, diplo-
mirana. sprejema noseče, moderna opre-
ma, zdravniška pomoč, dnevna hranari-
na L 25. Via Farne to 10 (Ginnastica, po-
daljšana), lastna vila. telefon 20-64. 308 
ZALOGA papirja. Uvoz in izvoz na vse 
kraje. Cene ugodne. Tvrdka G. Dollmar, 
Via Ugo Polonio 5. Trst. 252 

Za domače čiščenje 
priporočamo 

S I D O L najboljše čistilo za kovine. 
SIRAX neprekosljiv čistilni prašek ta 

aluminij, baker in emajl. 
( X R E O L vosek za pode, linoleum, 

pohištvo. 
L . O D I S naža izborna krema za čevlje, 

(v lončkih z avtomatičnim 
zapiralom.) 

M e l i v a t e l j : S I B 0 L - C 0 M P A N 9 
T R S T (370) 

PISALNE STROJE različnih znamk, kon-
trolne blagajne, vse po ugodnih cenah 
prodaja Miiller - Trst, Ireneo dell& 
Croce šest. 
BABICA, avtorizirana, sprejema uuseče. 
Govori slovensko. Slavec, via Giulia 29, 

323 
STENICE Popolno in zajamčeno uniČe« 
nje na stanovanjih. Kuhinjski ščurki, mo. 
Iji, podgane, mravlje itd. Razkuževalni 
zavod, Via Rossetti 2. 46? 

NA Dn KREKOVI 
neM-goMrt i šoli 
v mm w\ on mm 

se prične novo šolsko leto 1. septembra 
1928. Pouk traja 10 mesecev. - Spreje« 
majo se samo redne učenke. Pouk j« 
teoretičen in praktičen in se nanaša ni 
gospodinjstvo in splošno izobrazbo. Po« 
uču;e se tudi glasba in tuji jeziki. — Pri' 
glasi za sprejem naj se pošiljajo na vod> 
stvo dr, Krekove meščansko-gospodinjsk« 
Sole v Zgornji Šiški, p. LJubljana VII 
Pri vodstvu šole, ki daje vsa zaželjena 
pojasnila, so na razpolago tudi prospekti 

šole. - Zavod vodijo šolske sestre 
iz Maribora. 51 i 

SLADOLEDNO! 1 T R S T , Viale X X S e t t e m b r t it 25 
Najboljši sladoled lastnega izdelka 5 

Pristni sirup PAGLIANO j 
iznajditelja prof. Girolamo Pagliano 

sestavljen izključno iz rastlinskih snovi, očisti organizem t 
vseh strupenih sestavin, ki okužujejo in onesnažajo kri. | 

Holstarejie, nikdar preftoseno ne poenoteno naravno zdravljenje. 
FIRENZE - Via Pandolfini No. IS t 

343 Časa del prof. Girolamo Pagliano 

P O D L I S T E K 

V . J. K R I Ž A N O V S K A : 

Pajčevina 
R o m a n t Štirih delih 

Iz ruščine prevedel I. V. 

(93) 

— Da, jaz sem Rusinja in ostanem Rusinja 
po tistem pravu, po katerem tudi vaSi kolonisti 
pri nas streme za tem, da ostanejo Nemci, dasi 
jedo ruski kruh. Jaz sem se poroči la s teboj, ne 
pa z nemškim narodom, m v»i moj i interesi niso 
tu: moj i sorodniki in prijatelji in končno moje 
premoženje — vse to je tam, v Rusi j i ; vse moje 
misJi in nagnjenja pripadajo moj i domovini , — 
je odgovori la razdraženo Milica, ki je zarudela 
od jeze in komaj dihala. 

— Ponav l jam: misli, kar hočeš, toda jaz za-
htevam samo to, da svojih misli javno ne poveš. 
Zdaj pa poslušaj še moj zadnji razlog, s katerim 
se, upam vsaj, konča najin neprijeten spor, ki 
nima nobenega smotra. Trdno sem uverjen, da 
nisem pripeljal pod streho sovražnika, ampak 
prijatelj ico, l jubečo ženo, ki me ne bo hotela 
spraviti v težek položaj iz trme. 

Milica ni nič odgovori la ; vse je kipelo in se 
miniralo v uiai žlllrA v niei ie treoetala. 

Nenadoma se je spomnila poslednjega pogovora 
z Rostislavom. «Prekanjeni Prus, ki vas je ulovil 
na tako nesramen načm, vas prisili, da boste 
morali sprejeti njegove nazore, braniti interese 
njegove dežele in postati Nemka,« — je rekel 
tedaj in zdelo se ji je, da sliši v tem hipu njegov 
jezni glas nad svoj im uhom. Vtis te slišne pre-
vare je bil tako Živ, da se je zdrznila. Joj, kako 
prav je imel. Morala se bo Se boriti s tem «po-
vel jn ikom«; zavest, da se mora prilagoditi nje-
govim okusom in nazorom, ji je dala še močneje 
občutiti verigo, s katero je bila prikovana k 
njemu in ki jo bo vedno tesneje stiskala. Mislila 
je, da jo zaduSi. 

Grof je s poizvedujočim pogledom motril 
ženo in opazil na Miličinem obličju nenaden 
odsev nekega tujega vtisa, ki je bil' tako močan, 
da se je zdrznil. Jezno bliskajoče se ženine oči so 
mu dokazovale, da so bile vznemirjajoče jo misli 
njemu nasprotne. 

— Povej mi, o čem si razmišljala, Milica, — 
je vprašal, ji pogledal voči in ji močno stisnil 
roko. 

— O preroških besedah iz ust prijatelja, ka-
tere so se tako kmalu uresničile. Prav govoriš, da 
nimam pravice spravljati te v težek položaj in 
izzivati prenapeto rodoljubje tvojih rojakov, — je 
suho odgovorila, mu iztrgala roko in vstala. — 
Dovoli, da grem, rada bi bila sama. 

Ne da bi čakala odgovora, Je skoraj stekla 
v spalnico in se m-vU* 

Ko je grof ostal sam, se je sprehodil nekoliko-
krat po sobi; tudi on je bil razburjen in veliko 
več, kakor je kazal na zunaj. 

Z mučno tegoto se je zopet izpraševal, ali ni 
nespametno ravnal, da se je dal prevzeti od lju-
bezni ter se spustil v težko, brezizhodno borbo s 
to svojeglavo in ponosno žensko, ki je bila na-
pram njemu vedno sovražna in hladna, ki se je 
očitno borila proti drugim ljubezenskim občut-
kom ter je postala njegova žena le po posebnih 
okoliščinah?... 

Toda v ponosni grofovi duši je malodušnost 
malo časa trajala. «Zmagal bom,» — je pomislil, 
— ker ho6em zmagati. Treba je samo potrpežljivo 
prenašati to predvidevano in neizbežno borbo. * 

IL 
Prešla sta dva precej mučna dneva. Milica 

se je navidezno pomirila: govorila je izključno 
nemški, zato pa kolikor mogoče malo, bila je 
hladna napram možu in se ogibala njegove druž-
be, izgovarjajoč se, da mora razkladati svoje 
stvari in si urediti sobe. Ta «preuredba» pa je 
v glavnem obstajala v tem, da je izgnala iz svojih 
sob sliko Lohengrina v ladjici, doprsna kipa 
Schillerja in Goetheja, ki sta bila nameščena v 
knjižnici, in kip Bismarka v opravi srednjeveških 
vitezov, ki je stal med zelenjem. Vse te pregnan-
ce je velela nesti v dvorano, kjer jih je grof spre-
jel brez ugovorov in se delal, kakor da ga to že-
nino nagajanje ne zanima, pri tem pa je ostal 
arftseL liubezniv in uslužen. Toda vsi ti niegovi 

mirol jubni koraki so malo vplivali na Milico, 
katere jeklena in samooblastna narava se je 
upirala naloženim obveznostim tako močno, da; 
so j i besede zamrle v grlu. To, da je morala go -
voriti nemški, je v njej še stopnjevalo sovražnost 
proti Berenklavu, ki se je vedno skrivalo na dnu 
njene duše. 

Tretji dan po prihodu je grof določil za 
obiske mestnim in polkovnim damam. 

Ko je Berenklau stopil v ženino sobo, da bi 
videl, če je že pripravljena, je našel Milico pred 
zrcalom, ko si j e ravno z brilantnimi bucikami 
pripenjala velik bel klobuk iz krzna, ki je bil o -
kr&šen z no jev imi peresi. Bila je odeta v sivo 
žametasto obleko, obšito s sobol jevino; nad kožu-
hovino pa je bila svilena vezenina s srebromt 
vdelana; srebrni pas je bil pripet z zaponko, k* 
je bila posuta z biseri in tirkisom. Dunja je dr-» 
žala v rokah sivo, tudi žametasto ogrinjalo, k i 
je b i lo ravno tako obšito s soboljevino kakoit 
obleka ter okrašena z vezenino. 

Ko je grof videl razkošno obleko, ki je bila, 
primernejša za kak ministrski salon kakor ta 
skromna stanovanja njegovih tovarišev iz polka, 
se je ozk>voljil. t 

— Draga Milica, ali nimaš preprostejše oble-
ke? Priznavam, da Je tvoja obleka prekrasna in 
napravljena s finim okusom; toda naše revne 
dame bodo ponižane pred takim razkošjem in ne, 
bodo znale, kako naj se oblečejo, ko ti vrnejo 
obiske, — je rekel Berenklau. 
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iz popotne torbe 
Na Sentvttko p lano to . 

Malo je manjkalo, da se nisva 
'Se na postaji skesala nameravane 
poti, tako lepo vreme se je nama o-
betalo. Temni oblaki so se valili od 
juga, na peronski strehi so pol® 
kaplje monotono svojo pesem, red-
ki izletnaki so se držali kislo in so 
nestrpno pričakovali vlaka. Tudi s 
tovarišem sva bila redkih besedi. 
Sedela sva in kadila. Že to, da je 
tovariš kadil, je bilo slabo zname-
nje. On ne kadi, Ce ni jezen ali 
nervozen. 

«Bi šla ali bi ostala?« sva se jx>-
vpraševala. Pa sva kmalu zaklju-
čila: «Povabljena sva in obljubila 
sva, da prideva; celo čakat naju 
pridejo. Morava iti.« 

Vlak jo 'privozil. Stisnila sva 
dežnike pod pazduho in pohitela v 
dež do prvih vrat vagona, ki jih 
je bila odprla obsežna gospa in iz-
stopila Po mučnem čakanju smo 
se zganili na tračnicah. 

Potem smo potrpežljivo obrali 
vse postaje prav gori do sv. Lucije, 
priprošnjice za oči «za zdrave, ne-
dolžne», kot pravi Pregelj v 
«Zdravniku Murniku». 

Med poijo so se bili oblaki raz-
vlekli in tu pa tam je zasijala kr-
pa modrega neba in se zopet skri-
la, da se je takoj nato drugje po-
kazala. «Morda bo pa vseeno le-
po«, sva se tolažila in z upanjem 
izstopila. Prijatelj naju je čakal. 
Vesel, da sva držala dano besedo, 
še bolj vesel, ker se je prav radi 
naju sestal na postaji z znanko, 
učiteljico, Ki se je vračala domov. 

Na postaji je pihal močan veter; 
kdaj pa pri Sv. Luciji ni vetra? 
Sotočje Soče in Idrijce vedno ne-
koliko giblje zrak, ki je prav zato 
čist in nekoliko vlažen ter ga le-
toviščarji zelo ljubijo. Daler za 
Mrzlim in Vodil vrliom so gledale 
v dolino belo glavo alpskih veli-
kanov, lo Krn je bil odet v oblake, 
da se je kar kadilo od njega-
«Nič dobrega se ne obeta » je po-

vedal Mirko. «Kadar Krn kadi, je 
vedno slabo». Pa nas ni ustrašila 
ta vremenska napoved. Ustavili 
smo se v gostilni onstran mosta, se 
malo okrepčali in čakali, da po-
neha dež. Pa ni hotel. 

Vziie dežju smo se dvignili in 
odšli proti Slapu. Na Idrijo Ob Ba-
•či smo prišli ravno ko je zvonilo 
k večernicam, k šmarnicam. Da 
so ni noč tako naplo kradla v do-
lino bi bili gotovo šLi v cerkev. 
smo spoznali da ni mogoče, r.a 
Slapu jo dež znova jel padati. V 
prijazni Vogriievi gostilni smo po-
sedli krog mize in mladi doktor 
nas je s čajem pogostil. Počakali 
smo koriere in ko je prišla, posed-
li in se vozili do Tribuše, odtod pa 
zopet šli v temo po kozjih stezah 
med grmovjem in po strmih se-
nožetih na Goro. 

Vse je že spalo tam gori, ko smo 
došli. Niti ena luč ni sijala v noč. 
Sklicali smo pri znancih gospodi-
njo, skuhali smo kavo, voščili si še 
'<Lahko noč» in šli spat. 

Drugi dan je bila nedelja- Na ne-
bu niti za dlan jasni-ne, pa vseeno 
ni deževalo. Tisti dan je bila pro-
cesija v Daber in nazaj. Udeležilo 
se je je dokaj ljudi, vendar manj 
kot sicer če bi bilo lepo vreme. Po 
procesiji je bila maša. Šli smo na 
kor k pevcem, zakaj Mirko je do-
ber povec in mu je dana edina pri-
lika peti na koru. 

Na stolici pri tastieri je sedel g. 
Laharnar, tisti naš z dobro pozna-
ni glasbenik, ki še dandanes živi 
in dela na Šentviški gori in o ka-
terem je pisal letos v Našem glasu 
1. D. — Vendar pa ni zgledalo, pa 
naj mi nihče ne zameri, da sedi 
tam vmes med pevci pravi pristni 
komponist, skladatelj. Zborček ni 
discipliniran in sorazmerje med 
ženskimi in moškimi glasovi je ta-
ko K-Jt 1:50. Kaj bi res Gora ne 
zmogla boljšega zbora. Mislim da 
bi se pevci in zlasti pevke lahko 
dobili. Saj ni treba, da so bogvedi 
kakšne veličine. Na vsak način bi 
pa bilo potrebno za cerkev in služ-
bo božjor da bi si v tem pravcu 
prizadeval iv 

Po maši smo se sešli pred cer-
ivijo z gosp. Metodom Peternelom, 
manim našim umetnikom, ki se je 
prišel zdravit na Goro in tu slika 
iri svira violino. Pomenili smo se 
na kratko in si dali popodanski se-
stanek pri «ŠpiČku.» Nato pa smo 
jo mahnili v Polje. Dež je padal in 
štrcalo je pod nogami kot za sta-
vo. Čudno je to na Gorski planoti. 
Kadar dva dni ni dežja, ne dobiš 
studenca, Če ga z žegnano lučjo 
iščeš, kadar je dež pa ne odteče 
voda nikamor in je v vsaki kota-
nji jezero ali vsaj mlaka-

Med potjo nam je domačin Nace, 
mlad pa brihten fant, pokazal me-
sto. kjer so nekoč delavci, ko so 
pot kopali, našli žaro s pepelom, o 
katerih se je reklo da so iz davnih 
časov, še pred Kristusom. Križ sto-
ji tam in na njem je razpet Kri-
stu«. delo nekega domačina, dile-
tanta. Med ljudmi pa jo govorica, 
da je bilo nekdaj pogansko grobi-
šče na onem prostoru. 

Med kosilom smo se menili z 
ljuami, ki so. vračajoč se od maše, 
posedeli pri Četrtinki vina. Skrbi 
jih, če jim bo oblast pustila na Go-
ri vsaj pod urad, da ne bo treba za 
vsako malenkost tekati v Sv. Lu-
cijo, zakaj šentviško občino so 
združili s svetolucijsko. 

ccPa letina, se obeta dohro?» — 
sva vprašala. «Nič se ne ve», so 
rekli, «dežja je proveč. Krompir 
gnije, drevje cvete pol meseca pre-
pozno- Bog ve, kako bo. Seno se 
obeta, pa kaj, koga človek ne mo-

re jesti, sir pa maslo gresta za 
nizko ceno». 

Občinskemu načelniku, g. Prva-
nju, postarnemu in krepkemu mo-
žu, majhne postave, se je težko in 
lahko ločiti od svoje oblasti. Zu-
panoval je dolgo let, pozneje je bil 
uradno namedčen. In lepo je vodil 
svojo občhio. Nič dolga nima. Vse 
je lepo izplačeval in ravnal vsa 
dolga leta. «Pa bom vsaj prost 
spot enkrat,»> je pravil. «Zdaj bom 
lažje gospodaril sam zase.* 

Komaj se je razvedrilo, smo jo 
mahnili na Prapotno, lepo in pri-
jazno vasico, skrito sredi drevja in 
med holmi, kjer so ljudje kot gor-
ska voda zdravi in kot gaber tr-
dni- Kot navadno ob nedeljah, je 
bila vsa mlada prapoljska» druž-
ba zbrana pri močnem kmetu Klo-
ku okoli bele mize. Dajali so ta-
rok. 

Malo pozneje so se zbrali še dru-
gi in prinesli so od tu in od tam 
raz.ne iaištrumente in bil je kmalu 
abran domač orkester, ki sestoji iz 
basa (domače delo pa dober inštru-
ment), iz čela, ki so ga fantje ku-
pili, in iz dveh violinov ter har-
monike. «Bog ve, če bi imeli do-
brega učitelja, bi lahko še marsi-
kaj naredili, sem si mislil, ko sem 
jih poslušal. In urezati jo znajo, da 
gre kar samo v pete. Pa je res lepo. 
V mali vasici, pa imajo vso svojo 
zabavo in so tako složni in pridni! 

Pod večer smo šli na Goro k 
«Spičku»-

Drugo jutro, ko sva se s tovari-
šem srečala, je bilo kot na'ašc le-
po solnce. —ob— 

\z tržaško pokrajine 
DUTOVLJE 

Naš dosedanji poteštat g. Marij 
Dalsoglio je odstopil- Doma je iz 
Vi'conze in ravnatelj zaloge papirja 
in uradnih tiskovin ve4*oiieške 
tvrdke Mondatori ter biva stalno 
v Trstu Imenovan je bil za pote-
štata dutoveljske občine pred dve-
ma letoma, star šeie 2o let. Sčaso-
ma je u videl da mu njegova služ-
ba ne dopušča vršiti tudi potešia-
tovske funkcije in zato se je sedaj 
odpovedal. 

Novi občinski načelnik se bo, 
upamo, marljivo lotil dela, ki ga 
ba imel šo precej. Šolsko poslopje 
v Skopem n. pr. izgleda na zunaj, 
kakor kakšna hiša. ki je hila v 
vojni v bojni črti, in zahteva nujno 
popravila. Pred par leti bi se bilo 
potrebno delo izvršilo s par sto li-
rami stroškov, pa bo treba sedaj 
zložiti tisoče, zakaj zob časa jo je 
dobro oglodal. Pred približno dvo-
ma letoma bi bili kmalu prodali 
v Skopem hišo ki je namenjena 
za stanovanje uSbožcev. Občrnarji 
pa so to preprečili; zdaj hišo pola-
goma podirajo, pa bi bilo menda 
bolj pametno, če bi se popravila. 

Za novesra poteštata je imeno-
van g. B. Kom pare, rodom i z Kre-
pelj, in jo že nastopil svojo službo-
Prepričani smo. da bo novi g. po-
teštat obrnil vso pozornost na go-
spodarska vprašanja občine in ob-
či narjev. 

Zapustil nas je tudi karabin^i-
ski brigadir Mezarana, ker je bil 
premeščen menda na Tridentinsko. 
Služil je pri nas več let. 

Po dolgem deževju smo dobili 
lepe tople dneve; upamo, da se 
bodo poljski pridelki, ki so trpeli 
radi velike moče, zboljšali. Kakš-
na bo pa letina, ni mogoče sedaj 
šo prerokovati. Po nižjih legah in 
dolinicah je v prvih dneh maja 
napravila slana mnogo škode na 
trtah, krompirju in fižolu. 

Znanost ijuimetnost 
naše nebo v juniju 
Solce doseže v juniju svojo 

najvišjo lego na nebu, in sicer 
21. junija ob 17. uri. Tedaj bo 
Solnce najbolj severno od po-
lutnika, namreč za £3° Z7\ To je 
astronomski začetek poletja. Od 
tega dne naprej se ne bo Solnce 
dalje vzpenjalo na nebesnem 
svodu, temveč se bo čimdalje 
bolj nižalo. Temu primerno la -
ste tudi dan v prvih dveh tre-
tjinah meseca od 15 ur 50 minut 
ob začetku do 16 ur 7 minut 21. 
junija. Ta je sploh najdaljši dan 
v letu. Nato pojema zopet dol-
žina dneva in ob koncu meseca 
znaša 16 ur in 4 min. 

Pravo poldne, to je Čas, ko bo 
stalo Solnce najvišje na nebu, 
bo za opazovalca v Trstu 1. ju-
nija ob 12. uri 2 min. 34 sek. 
srednjeevropskega časa, ki je 
pri nas v ral>i in po katerem se 
ravnajo tudi vse naše ure, 15. 
junija ob 12. uri 5 min. 11 sek., 
29. pa ob 12. uri 8 min. 10 sek. 
Za nekatere drug-e kraje si čita-
telj lahko sam izračuna razliko 
med pravim poldnem in pol-
dnem po našem časovnem štet-
ju, ako upošteva podatke, ki 
smo jih objavili v «Edinosti» od 
1. maja t. 1. 

Tudi v mesecu juniju bo soln-
čni mrk. O mlaju, t. j. 17. ju-
nija, ko bo stala Luna med 
Solncem in Zemljo in bo nam 
torej kazala svojo neosvetljeno 
stran, bo Luna deloma zastrla 
pogled na solnčno oblo. Solnce 
bo deloma mrknilo. Začetek 
mrka bo ob 21. uri 1 min., višek 
ob 21. uri 27 min., konec pa ob 

21. uri 52 min. Mrk bo potem-
takem selo kratek. V skladu s 
tem bo tudi zatemnjeni del 
solnčne ploskve silno majhen. 
Ob vi&ku mrka bo znafial temni 
del solnčnega površja le 0.038 
vse solnčne ploskve. Toda tudi 
ta neznatni mrk ne bo pri nas 
viden, pač pa ga bodo ob ugod-
nem vremenu seveda, lahko 
opazovali v severni Rusiji, Si-
biriji in na Severnem ledenem 
morju. 

Luna. Ščip bo 3. junija ob 13. 
uri 14 min., zadnji krajec 11. ob 
6. uri 51 min., mlaj 17. ob 21. 
uri 42 min. in prvi krajec 24. 
ob 23. uri 47 min. 

Najnižje na nebu bo Luna 5. 
junija, in sicer 25° 45' južno od 
polutnika; 18. junija pa bo do-
segla najvišjo lego, namreč, 
ravno toliko severno od polut-
nika. 

Luna bo v apogeju, to je v 
največji razdalji od Zemlje, 1. 
junija ob 2. uri. Razdalja bo 
znašala 406.070 km. Najbližje 
Zemlji ali kakor pravimo v pe-
rigeju bo Luna 17. junija ob 21. 
uri 42 min., oddaljena bo tedaj 
od nje 359.960 km. Proti koncu 
meseca, namreč 28. junija ob 
21. uri bo Luna zopet v apogeju. 
Takratna razdalja bo znašala 
405.200 km. 

3. junija bo popoln lunin 
mrk. V razliko od solnčnih mr-
kov se odigrajo lunini mrki za 
vse opazovalce istočasno, v ko-
likor je zanje seveda Luna nad 
obzorom. Ta mrk bo pričel ob 
10. uri 5 min. in bo končal ob 
16. uri 14 min. Sredina bo ob 
13. uri 9 min. Lunin mrk je 
vedno v šcipu, ko je namreč 
Zemlja ravno med Solncem in 
Luno, tako da pade njena senca 
na lunino osvetljeno ploskev. O 
ščipu pa vzhaja Luna okoli 18. 
ure, tako da bo ob Času, ko se 
bo 3. junija Luna pri nas poka-
zala izza obzora, mrk že končan. 
Viden bo mrk v zapadnem delu 
Severne in Južne Amerike, na 
Tihem oceanu, v Avstraliji in v 
vzhodnem delu Azije. 

Planeti: Merkur: Solncu naj-
bližji planet bo viden v prvi 
polovici meseca, takoj po soln-
čnem zahodu. Največjo razdaljo 
od Solnca bo imel za opazoval-
ca na Zemlji 3. junija, namreč 
23° 29'. 

Venera bo skozi ves mesec 
nevidna, ker se bo nahajala v 
preveliki bližini Solnca. 

Mars vzhaja Čirndalje bolj 
zgodaj in bo radi tega viden na 
vzhodnem nebu, ko Solnce 
vzide. 

Jupiter je nekoliko bolj pozen 
od Marsa, pa je vendar ob zori 
viden na vzhodnem nebu. 

Sataren bo skozi ves mesec 
viden, ker bo 6. junija v opozi-
ciji s Solncem. Nahajal se bo 
v ozvezdju Škorpijona. 

Uran ne bo v juniju pokazal 
še posebno ugodnih prilik za 
opazovanje. Vsekakor pa ga 
more izredno ostro oko tudi 
neoboroženo izslediti kot modri-
kasto zvezdo 6. razreda pri 
ozvezdju Rib. Seveda mora biti 
izsledovalec posebno dobro po-
znati lego tako šibke zvezda, da 
j o lahko izsledi. Ob zadetku me-
seca se bo nahajal severozapad-
no od zvezde Rib, ki nosi v 
astronomskih seznamih in kar-
tah številko 44. 

Ozvezdja: Na nebu, kakršno 
se nam bo kazalo 15. junija ob 
22. uri (odnosno 1. junija eno 
uro pozneje ali ob koncu junija 
eno uro bolj zgodaj) vidimo sle-
deča ozvezdja: 

v zenitu: Herakleja in Zmaja; 
r proti severu: Malr voz, Kefe-

ja, Kasiopejo in ob horicontu Še 
Voznika in Perreja; 

proti vzhodu: Labuda, Delfi-
na, Orla in Liro; 

proti jugu: Krono. Kačo, Ofi-
juha, Škorpijona in- Tehtnico; 

proti zapadu končno: Kastor-
ja in Poluksa, Leva, Devico in 
Veliki voz. L. Č. 

Ecchl a Commmtl 
V uredništvu ugledne revije 

«Echi e Commenti», ki izhaja tri-
krat na mesec in pri kateri sode-
lujejo odločni strokovnjaki na po-
litičnem, gospodarskem, tehnič-
nem in vojaškem polju, se je iz-
vršila izprememha. V poslednji 
števidki od 25. t. m. je objavljeno 
pismo dosedanjega ravnatelja re-
vije senatorja Ahileja Loria, v ka-
terem pravi, da se odpoveduje svo-
jemu mestu, ker ga to glasom pis-
ma predsedništva upravnega kon-
sorcija ovira pri svobodnem izvr-
ševanju njegove funkcije v senatu. 
Obenem omenja sen. Loria, zakaj 
ni mogel' glasovati za reformo na-
cionalnega predsedništva, dasi je 
podpiral že mnogo zakonskih o-
snutkov, ki jih je izdelala fadistov-
ska vlada. 

Temu pismu sledi izjava pred-
sedništva konsorcija. ki se zahva-
ljuje sen. Loriji za njegov doseda-
nji trud in naznanja, da prevzetna 
ravnateljstvo revije Nj. e. markiz 

Paulucci di Caltboli, senator in po-
slanik. 

Novi ravnatelj je napisal kratko 
programattčno izjavo in daljši za-
nimiv članek socialnem varstvu 
dece, v katerem govori o važnosti 
ustanovitve posebnega mladinske-
ga sodstva. Poleg tega vsebuje re-
vija Še celo vrsto zanimivih pri-
spevke*. 

Podravnateij revije je inž. se-
nator Luigi Luiggi. 

1 fcVEVILKA 'LJUBLJANSKEGA 
ZVONA* 

je izšla in prinaša naslednjo vse-
bino: 

Pavel Golia: Večernice. — Jože 
Pahor: Serenissima. — L. Šnuderl: 
Zakleta kraljična. — St. Leban: 
Paul Morand. — Iz francoske liri-
ke. — Ivan Zoreč: Korenina v zem-
lji. —. Rudolf Kolarič: Miklošič 
Fra«nc- — Mirko Kunči-č: Jaz sem 
umrl. — Književna poročila. — 
Kronika. — Priloga: Portret pesni-
ka Pavla Golie. 

^Ljubljanski Zvon» se naroča v 
Ljubljani, Prešernova uJ. štev. 54. 
— Naročnina za inozemstvo stane 
150 Din za celo leto. 

•BANKARSTVO* 
Izišla je pravkar 6. štev- (junij-

ska) te ugledne jugoslovenske go-
spodarske revije, ki izhaja že peto 
leto v Zagrebu. 

V svoji zadnji številki prinaša 
poleg drugega naslednje zanimive 
članke: 

Ljubomir Kosič: Povodom novog 
državnog zajma. — Svetislav M. 
Mflosavljevič: Naše more. — Dr. 
Milan M. Stojadinovič: Naše fman-
sije i stabilizacijo dinara. — Giin-
ther Stein: Quo vadiš Amerika? — 
Dr. Aleksander Mijovič: Nakon 
sloma Srpske Zemljoradničke ban-
ke- — H. Magnus Levi: Pred na-
puštanjem tarifne borbe izmedju 
Hamburga i Trsta. — Svetoaar 
Stanko vić: Poljoprivreda v kralje-
vini SHS. — Ing. Ivan M. Varga: 
Uoči izmjena Zakona o Poljopri-
vrednom Kreditu. — Svetislav T. 
Mflosavljevič: Naš saobraćaj i na-
še potr€ibe. — Mirko Kus-Nikola-
jev: Man - Mach - Avenarius. — 
Ing. Fran D- Podbrežni'k: Moguć-
nosti racionalizacije u našoj pri-
vredi. — Serbian Herald: Pitanje 
iseljeničke banke. 8. — Kiševič in 
Mitrovtć: Povodom ponovljene kri-
tike o »Trgovačkom knjigovod-
stvu.* 

ZVONKO LOZAR: 
Sueške prekop 

(Konec. - Glej tudi « Edinost* od 
22., 24. in 29- t. m.) 

Meseca novembra se je podal 
Lesseps v Carigrad, baje z navodi-
li francoskega cesarja na franco-
skega poslanika, da ukrene ta e> 
nergičen korak v dosego gradbe 
Sueškega prekopa. Uspeha to po-
tovanje ni imelo, zato je začel Les-
seps groziti, da za-čne z grad bo pre-
kopa kar brez dovoljenja Visoke 
Porte, a svarila iz Pariza in Du-
naja so ga zadržala, da tega ni 
storil. 

Med tem časom je Negrelli umrl; 
s tem je odmanjkal mož, ki je bil 
radi svoje strokovne in diplomat-
ske sposobnosti glavna opora Sue-
škega prekopa; njegova smrt je i-
mela v bližnji bodočnosti precej-
šen vpliv na sueško zadevo. 

Po smrti Negrelli-ja je bil Les-
seps pridno na delu, da ustanovi 
prekopno družbo. Kor je določal fer 
bruar iiz 1. 1854 popolno subskrib-
cijo kapitala kot predpogoj za u-
stanorvitev prekopne družbe, jo Les-
seps v tem smislu tudi deloval. 15. 
oktobra 1858 je razposlal povabila 
na subskrihcijo delniškega kapita-
la, pa uspeh ni bil ravno zadovo-
ljiv. Pariške banke in velekapita-
listt drugih dežel se niso oglasili, 
poznali so preveč nepripravljenost 
podjetja. Trgovinski zbornici Be-
netk in Pavije sta odtegnili po 
smrti Negrelli-ja svoj kapital, nji-
ma so sledili drugi; je pač manj-
kalo ono zaupanje v Lessepsa, ka-
tero je knel Negrelli. H kapitalu 
je prispeval le srednji sloj, v Fran-
ciji je bilo podpisanih 238.775 del-
nic, v Avstriji 1246, od teh v Be-
netkah 1083 in v Trstu 163. Razen 
teh je bilo rezerviranih za Avstri-
jo še 5a000 delnic v vrednosti 25 
miljonov fr., za katere se je zave-
zal Revolte 11 a, da jih razpeča. če-
sar mu pa ni dovolila avstrijska 
vlada. 

Manjkalo je sicer še mnogo do 
popolne suhskribcije delniškega 
kapitala, a Lesseps si je znal po-
magati; fingiral je podpds preosta-
lih akcij. Tako je podpisal tudi Re-
voltella onih 50.000 dehiic, ne da bi 
jfh bil vplačal. 

Ko je Lesseps to zadevo «uredil», 
je imenoval upravni svet, v kate-
rem je bil tržačan Revoltella pod-
predsednik; s pomočjo upravnoga 
sveta je sestavil 20. decembra 1858 
prekopno družbo «Compagnie unr-
verselle du Canal maritime de 
Suezp> z delniško glavnico 400.000 
delnic t nominalni vrednosti po 
500 fr-

Nekaj mesecev pozneje je počel 
Lesseps 25. aprila 1859 na svečan 
način, a brez dovoljenja carigraj-
ske vlade, z gradbo prekopa. Cez 
nekaj tednov pa mu je ukazal Said 
Paša. da delo prekine; Lesseps se 
je nato požvižgal. To seveda ni tr-
pela Anglija. Nastopila je odločno 
v Carigradu, prišlo bi bilo kmalu 
do političnih zapletljajev, zato je 
izjavil 4. oktoibra 1859 Said Pada, 
da je vse delo Lessepsa ničevo. De-
lo je biflo od tedaj zopet v mrtvi-
lu; to in Še vedno večje denarne 
neprilike so grozile, da nodietie 

propade. Upravni svet je hotel v 
odsotnosti Lessepsa Že likvidirati, 
a Lesseps-u se je posrečilo, nesre-
čo odvrniti. One fisgirano podpi-
sane delnice je vknjižil upravni 
svet na eni svojih sej Said Paši 
na tekoči račun. Ta se je baje svoj-
čas ustmeno zavezal, da jih sprej-
me, tako da bi odpadlo sedaj na 
njega vkupno z prej prevzetimi 
60.000 delnicami 177642 delnic v 
vrednosti skoro 89 milijonov fr. 
Mohamed Said se je v početku sî  
cer branil sprejeti, a slednjič se je 
vendarle zavezal, da plača začas-
no 15 Y\ milijonov fr. 

Zadeva Sueškega prekopa se je 
obrnila precej na bolje, ko je zma-
gal v Italiji Napoleon III. ter se 
čutil nekakega gospodarja Evro-
pe. V Egiptu je tačas umrl Said Pa-
ša, njegov naslednik Izmail Paša 
je bil mnogo bolj naklonjen pre-
kopni družbi, pa je prišel z njo 
vseeno v spor, ker se je branil o-
skrbeti ji onih 20.000 domačih de-
lavcev, za katore se je bil zavzel 
njegov prednik. Zadeva je prišla 
pred mednarodno razsodišče pod 
presedništvom cesarja Napoleona. 
Razsodba je sicer oprostila Izmail 
Pašo proti odškodnini 38 miljonov 
fr. od one obveze, pač pa ga je 
primorala sprejeti onih 177642 Said 
Paši naprtenih delnic, katere je 
tudi. v par letih izplačal. Pod za-
ščito takrat vsemogočnega Napo-
leona III. jo prišlo tudi do konven-
cijo med Izmail Pašo in Lesseps-
om, katera je hi-la potrjena 19. mar-
ca 1860 od carigrajskega sultana. 

Gradba prekopa je sedaj, ko je 
bila pot prosta, intenzivno napre-
dovala- Lo radi denarnih vprašanj 
je bila večkrat nevarnost, da so 
delo prekine, a Lesseps je znal 
premagati vse težkoče, tako da je 
vzlic vsem neprilika m delo naglo 
napredovalo. Proti koncu leta 1868 
se je S'pojilo Sredozemsko morje s 
Slanim jezerom, 18. marca 1869 
sta hili združeni obe morji. Vsa 
dela so bila dokončana 15. avgusta 
1869, nakar se je vršila 17. novem-
bra 1869 v prisotnosti odličnih za-
stopnikov vseh držav svečana otvo-
ritev prekopa; manjkali so samo 
— Angleži-

Po zgradbi prekopa je bil Les-
seps večkrat odlikovan; postavljen 
mu je bil v Port Said-u celo spo-
menik, ki ga slavi kot edinega za-
služnega moža za zgradibe Sueške-
ga prekopa. Med tem časom umrli 
Enfantin, Negrelli, Palabot in 
Bruck so bili "popolnoma pozablje-
ni. 

Zanimfvo in poučno je (bilo an-
gleško zadržanje napram prekopu 
po njega zgradbi. Angleško časo-
pisje ga ni označalo več kot »sle-
parsko podjetje». Lesseps je bil 
sprejet z velikimi častmi vsako-
krat, ko je pnišel v London. Teda-
ttj* ministrski predsednik Disraelf, 
poznej&i Eaxl of Beaconsfield, je 
spoznal takoj gospodarski in poli-
tični pomen Sueškega prekopa ter 
si postavil nov cilj: gospodarstvo 
nad prekopom. Skrivaj je nakupo-
val vse dosegljive delnice, a glav-
ni manever je izvršil 1- 1875, ko je 
bil Izmaifl Paša v hudih denarnih 
stiskah. Ta je videl svojo rešitev le 
v prodaji sueSkih delnic. Ponudil 
jih je francoski vladi, katera jih je 
pa odklonila. Tedaj se je obrnil I-z-
maill Paša skrivaj do angleške vla-
de in lord Beaconsfield je v teku 14 
dneh pokupil za svoto 100 milijo-
nov fr. vse lepo število 177692 del-
nic. Več kot polovica delnic je bila 
sedaj v rokah angleške vlade, ka-
tera je zahtevala na podlagi tega 
takoj 7 mest v upravnem svetu, 
pozneje jih je dobila 10. S skoro 
irzključno francoskim kapitalom in 
s francoskimi močmi zgrajeni pre-
kop je postal angleško podjetje in 
je to ostal do današnjega dne. Med-
tem ko so kričali Angleži svojčas 
da se ne ho dalo izvleči iz turške-
ga prekopa niti « f i cka» , so imeli 
samo 1. 1898 -za 85,294.769 fr. do-
bička. 

Lesseps se je zaman protivil od-
klepanju prekopa po Angležih, pre-
kopu ni mogel cfbdržati francosko 
lioe; Anglija je bila takrat močnej-
ša od Lessepsa. 

Narolojte „Edinost" 

RAZNE ZANIMIVOSTI 
Pogled T bodočnost 

Znameniti pomlajevalec ruski 
učenjak dr. Voronov je imel v 
društvu medicinske fakultete na 
cambriddkem vseučilišču preda-
vanje, v katerem je poročal o u-
spehih svojega raziskovanja. Iz-
javil je končno, da bo znašala 
naravna življenska človeška doba 
140 do 150 let in da bo nastopila 
smrt nenadoma brez dosedanjega 
postaranja. 

Nič ve5 modrih oči 
Angleški zdravniki zagotav-

ljajo, da v doglednem Času ne 
bo več modrih oči. Električna 
svetloba uničuje modrino oči 
sorazmerno zelo hitro. Orne oči 
so v tem oziru mnogo odpor-
nejše in ker se po novejšem 
medicinskem naziranju prilago-
di vsak organ potrebam, bomo 
kmalu poznali le še črne oči. 
Prve tozadevne ugotovitve so so 
napravile na Angleškem. 
Evropske pravljice za turške 

otroke 
Te dneve je odobrila turška 

vlada načrt, po katerem se uve-
de latinica mesto turške pisave 
in odredila, da se prične takoj 
v šolali s poukom latinice. S tem 
se približa orijent zapadu, ki so 
bo lahko seznanjal odslej na-
prej z deli turške literature, če-
sar doslej ni mogel storiti, ker 
je bila turška pisava le pretež-
ka. Po drugi strani bodo pa Tur-
ki spoznavali zapad in njegove 
dobrine. Angleška učiteljica 
Maud Rovvntree je prestavila 
nekaj knjig zapaidnih ipravJjic 
na turški jezik. Pripomniti tre-
ba, da imajo zapadni Evi-opejcl 
vse drugačne pravljice kakor pa 
orijentalci, med katerimi je ta-
korekoč bujna domišljija doma, 
kar pričajo pravljice iz «Tiso6 
in ene noči». 

BORZNO POROČILO 
Trst, 30. maja 1928. 

Amsterdam 763-769, Belgija 263-
267, Francija 74.57K-74-87Lon-
don 92.56tf-92.76tf, New-York 18.92 
18.98, Španija 314-320, Švica 364.75-
366.75, Atene 24.50-25, Berlin 
451.37tf-457.37tf, Bukarešt 11.55-
11.95, Praga 56.10-56.40, Ogrska 
328.25-334.25, Dunaj 264.20-270.20, 
Zagireb 33.27tf-33-57tf. 

Uradna cena zlata (29. 5.) L 
3(56.13; Liktorsko posojilo L 87.45; 
ivo jnoodSkodninsko o b v e z n i c e L 
78.30. 

ZLATARNA ABbart Pcvh Trst, Viti MhiIBI «0 
kupuje krone po I-37 

Popravlja in prodaja zlatenino. 

FALCERI LUIGI 
ZALOGA POHIŠTVA 

Trst, Via F a n d e r l a I J U M e ) In 1 2 . 1 , n t i f r 
Poročno sobe, orehove, bukove, topolov^ 
kostanjeve, mahagonijeve itd. Lakirano ku* 
h njjko pohUtvo z mramor jem ali brez teg?. 
Žlmnice z žimo aH volno. — Vzmeti od 

L 6 0 . - naprej. 504 
Prodajajo se tudi posamezni koal. 
N a j n i ž j e c e n e v Tratu. 

Za birmo, 
ne pozabite na staro 
trgovino zlatenine 

ALOJZ POVH 
PIAZZA GARIBALDI 2 

prvo nadstropje. 

Največja delavnica v Trstu. 
448 Pazite na naslovi 

JAJCA ZA VALENJE 
pristnih, importiranih, velikih, rumenih angleških KOKOŠI ORPINO-
THON. Prodaja po L 3 * 5 0 komad P. INOCENTB, Postojna Sft. 
2 2 4 . Kokoši so kupljene na razstavi v Londonu in vsaka stana 

L 230*—• Pošilja se le po poštnem povzetju. 

[FERRO CHINA PIGATTII 
nkrAočcvmlno sredatvo, predpisano od zdravsttkili avtoritet proti | 

V MALOKRVNOSTI, BLEDICI la za OKREVANJE * I 

LEKARNA ZANETT1 - TRST - Via Mazilnl 1] 


